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6.1 Rente

Definition af rente:

Renten er de penge, man betaler i forbindelse med lan af penge. Det kan ogsa veere penge man
far, nar man sztter penge i banken. (Der er det jo bare kunden, som laner banken penge. Det
hedder ogsa indlansrenten.)

Kort sagt, sé er renten Prisen pé penge”. Det geelder i gvrigt begge veje. Tager man et 1&n i
banken, er renterne bankens indtagt og kompensation for at lgbe den risiko at lane penge ud.

Seetter man derimod penge i banken, skal banken betale en indlansrente, som tak for at de kan
bruge de penge som de vil — sa leenge de kan betale tilbage til enhver tid.

Rentebetegnelser:

Rente p.a. = Den (arlige) nominelle rente = Den palydende rente
Rente pr. termin = Rentefod

Rente pr. termin:

Hvis den pélydende - patrykte - rente f.eks. er 8 % p.a., og der tilskrives renter 4 gange om éret

9 - r %ér 8 %ér 9
= = = %, i
(hvert kvartal), sa er renten per termin 1, ... B A = 2 ermin -
ar ar

Normalt vil man ikke pa denne made medtage alle enhederne i denne udregning, men det er vig-
tigt at kunne se, at tallene hanger sammen. Som navnt i et tidligere notat, vil man ofte kunne
opdage en regnefejl ved at betragte enhedsregnskabet.

. . 8 % oo .
I bogen er ovennzevnte udtryk forsimplet til: 1, ..in = TO =2 %, og det vil da i de fleste til-

feelde blive accepteret som en fuldgyldig notation — bare man er klar over, at man ikke ser det
hele.

Alle nummererede eksempler og gvelser, som er udregnet i dette notat stammer fra i-bogen
”plus 1 hhx (eux)”, kapitel 6 (Finans), som findes pa systime.dk, medmindre andet er angivet.
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|| Eksempel: ﬂ

Givet et lan eller en investering med en arlig rente (rente p.a.) pa 5%. For at beregne manedlig
rente anvendes falgende formel:

Arligrente pa. 5% p.a.
12 terminer pr.ar 12 terminer pr. ar

Manedlig rente = ~0,4167%

Bemerk, at der divideres med 12 (terminer pr. ar). Det er naturligvis fordi der i dette eksempel
beregnes pa med manedlig rentetilskrivning. Det er forhabentlig indlysende, at hvis der var
tale om halvarlig rentetilskrivning, sa skulle der divideres med 2 (terminer pr. ar) etc. Sa var
opmarksom pa opgavens ordlyd.

| @velse 6.1.1: Rente pa SU-I4n ﬂ

Et SU-Ian har en palydende rente pa 6 % p.a. og en lgbetid pa 5 ar. Det star der pa lane-doku-
mentet, som er blevet underskrevet. Der skal afbetales en fast ydelse hver maned.

1. Hvad er renten r per termin og antallet af terminer n?

r %ér 6 %r
r, L= = = - =0,5% i
% pr.termin : . % pr.termin 1 termin
n termlne%‘r 12 termme%Ir

terminer

n=12 -
ar

-5 &r < n =60 terminer
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| @velse 6.1.2: Rente per termin (Rentefod)

Det oplyses, at palydende rente er 12 % p.a. og lgbetiden er 10 ar.

Angiv renten r per termin og antal terminer n, nar der tilskrives renter

e helarligt.

o halvarligt.
e kvartarligt.
o manedligt.

Helarligt
i % 12%,
% pr.termin nte”“‘”%, - ]_termineyér

= %
r% pr.termin 12 %ermin

terminer

- 10 &r <
ar

n=1
g

n =10 terminer

Halvarligt
I .= r l%r = 12 %I’
% pr.termin n termine%r 2 termine%r

— A% .
r.% pr.termin — 6 Aermln

terminer

Kvartarligt (kvartalsvis)
_ r %ér _ 12 %r

T, o= =
% pr.termin ; f
terminer, A terminer
n Ar Ar

0

— 2% .
r% pr.termin T 3 Aermm

terminer

- 104r <
ar

n=4
g

n =40 terminer

n=2-—"— 10 &r &
ar
g
n =20 terminer
Manedligt
r r %ér _ 12 %/ér

% pr.termin — ntermine% - 12 termine%r
r

—1% .
r% pr.termin — 1 Aermm

terminer

- 104r <
ar

n=12
g

n =120 terminer
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Effektiv rente:

Den effektive rente kan defineres over en periode som den rente, der skal leegges til startbelg-
bet for at opna slutbelgbet.

Den effektive rente er renten pr. ar, nar der er n terminer pa et ar. Bemark, at der er tale om
renters rente, og derfor er den effektive rente hgjere end renten pr. termin (rentefoden) multi-
pliceret med antal terminer.

Den effektive rente er givet ved formlen: i= (1+ r)n —1, hvor r er rentefoden og n er antal ter-
miner pr. ar.

Dvs., at hvis lanet er opgivet som “ménedlige betalinger”, s& er n = 12, hvis lanet er opgivet
som “’kvartalsvise betalinger”, sd er n = 4 etc.

Huvis renten er givet som den nominelle rente p.a. (pro anno), benyttes falgende formel:

i=(1+£j il
n

Eksempel:

Nar en bank opgiver den palydende rente til 8 % p.a. med kvartalsvis rentetilskrivning, sa be-

0,
tyder det, at banken tilskriver % =2% i rente fire gange arligt.

Den arlige effektive rente vil i dette tilfeelde veere:
0 4
i= (1+ %) ~1=(1+2%)" ~1=(1,02)" ~1=1,0824 -1=0,0824

g
i ~8,24%

Eksempel:

I lgbet af et ar er et belgb pa 11.000,00 kr. vokset til 12.103,73 kr. gennem 12 manedlige ren-
tetilskrivninger.

Den manedlige terminsrente (rentefoden) er: (Se senere afsnit for forklaring).

fo Ko g 1210873k ) 08 ~0,8%
K, 11.000, 00kr-

Den arlige effektive rente er:

i=(1+r)" -1=(1+0,008)" ~1=(1,008)" ~1=1,1003-1=0,1003

g
i ~10,03%
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| Eksempel 6.1.1: Effektiv rente ]l
En butik tilbyder at kebe pa afbetaling. Den manedlige rente er 1,5 %.

1. Hvad er den effektive rente?

i=(1+r) —1=(1+0,015)" ~1=(1,015)" ~1=1,1956 -1

0
i =0,1956 ~19,56%

ﬂ EQ7 (Matematik Bs, 2002) p. 204 ||

En konto i et stormagasin forrentes med 1 % pr. maned. Det teenkes, at der kabes for 1 kr. va-
rer pa kredit. Renteberegningen for et helt ar kan da foretages séaledes:

Geeld efter 12 maneder:1-1,01** (Fremskrivningsformlen) =1,1268 kr.
Begyndelsesgeeld (Ko) =1,0000 kr.
Rente pr. krone p.a. =0,1268 kr.

Den effektive rente i % p.a. bliver sledes 12,68 % og IKKE 12 %

ﬂ D18 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Effektiv rente) p. 294 ]|
I stedet for at Iane pa kredit i stormagasinet tilbyder X-kghing Bank et forbrugslan til 3 % pr.
kvartal.

Beregn den effektive rente p.a. for dette forbrugslan og sammenlign med renten i eksem-
pel 7 (E7).

i=(1+r)" —1=(1+0,03)" ~1=1,03" ~1=0,1255 < i =12,55 %

Sa det kan bedre betale sig at tage forbrugslanet i X-kebing Bank, da udlansrenten her er
0,13 % lavere.
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|| @19 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Effektiv rente)

p. 294 ]

Bestem den effektive rente p.a., nar renten er:
a) 2 % pr. maned

i=(1+r)" -1=(1+0,02)" ~1=0,2682 < i = 26,82 %

b) 6 % pr. halvar
i=(1+r)"-1=(1+0,06)" ~1=0,1236 < =12,36 %

c) 4 % pr. kvartal
i=(1+r) —1=(1+0,04)" ~1=0,1698 < i =16,98 %

|| @velse 6.1.3. Effektiv rente

Beregn den effektive rente, nar:

a) Den halvarlige rente er 3 %.
b) Den manedlige rente er 1 %.
c) Den kvartalsvise rente er 2 %.

Ada) i=(1+r)" ~1=(1+0,03)" ~1=(1,03)" ~1=1,0609 —1=0,0609 < i ~ 6,09%
Adb) i=(1+r)"-1=(1+0,01)" ~1=(1,01)" ~1=1,1268 ~1=0,1268 < i ~12,68%

Adc) i=(1+r)" -1=(1+0,02)"' ~1=(1,02)" ~1=1,0824 ~1=0,0824 < i ~8,24%

rente:

i=(1+r)" -1
(i

i+1=(1+r)"
g

Yi+l=1+r
g

r={i+1-1

Man kan naturligvis og regne den anden vej, hvis man i en opgave far givet den effektive
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| Eksempel: ﬂ
Givet en effektiv rente pa 8 % i et 1an med kvartalsvise indbetalinger.

Beregn rentefoden.

r=_{i+1-1
)
r=4008+1-1=4108-1=108" —1=1,0194-1

0
r=0,0194 ~1,94%,

hvilket svarer til en palydende rente pd: r,, =n-r=4-1,94%=7,76%

Gennemsnitlig rente:

Der kan forekomme situationer, hvor renten &ndrer sig over tid. | et sadant tilfelde, giver det
mening at kunne udregne den gennemsnitlige rente.

Hvis der i lgbet af n terminer findes forskellige rentesatser, r,, r, etc., kan man udregne den

gennemsnitlige rente pr. termin ved formlen: r=g/(1+1)-(1+1,)-(1+r,) -1,

Bemark her, at 1-tallet ikke star under rodtegnet, og skal ferst treekkes fra, nar roden er udreg-
net.

| EO5 (Matematik B1, 2002) p. 291

En kapital vokser i 3 &r med henholdsvis 5 % det farste ar, 6 % det andet ar og 2 % det tredje
ar. Kapitalen szttes til 1 kr. Denne krone vil da vokse til:

6,00%

4,32 %

2,00%

ar3

K, =1-1,05-1,06-1,02=113526
Den gennemsnitlige rentetilskrivning er da ved hjelp af rentefodsformlen bestemt ved:

(1+r)* =1,05-1,06-1,02
0
r =3/1,05-1,06-1,02 —1=0,043194

g
r~4,3194% pr. ar.
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|| Eksempel 6.1.2: Gennemsnitlig rente

Pia indsatte 25.000 kr. i banken for 3 &r siden.

Renten var:

o detfarstedr4 % p.a.
e detandetar5 % p.a.
e dettredjedr2 % p.a.

1. Hvor stor har den gennemsnitlige rente veeret?

Fonit = Q/(l"*' rl)'(l"' rz)'(1+ I’3) -1
0

fe = 3/(1+0,04) - (1+0,05)-(1+0,02) —1=3/(1,04) - (1,05) - (1,02) -1
0
II snit

rsnit

=3/1,11384 -1=1,0366 -1

=0,0366 ~ 3,66 %

|| @velse 6.1.4: Gennemsnitlig rente

Der har vaeret fglgende rentesatser de sidste 4 ar:

. 1.8r:5%
o 2.8r:25%
e 3.4rn3%
o 4.8r:4%

1. Beregn den gennemsnitlige rente.
Mo = Q/(1+ R)-(1+r)-(1+r)-(1+r)-1

g
fye = 4/(1+0,05)(1+0,025) (1+0,03)-(1+0,04) -1
g
fo = 4/(1,05)(1,025)(1,03)(1,04) -1
g
I = 41152879 ~1=1,0362-1
)

r,, =0,0362 ~3,62%




Michel Mandix (2024) Notat 22
Finansregning | Side 13af 102]
| D13 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Gennemsnitlig %) p. 292 ]l

| X-kghing bank reklameres med falgende rentesatser pa en anfordringskonto:
Det farste ar gives 3 % p.a.
Det andet ar gives 4 % p.a.
Det tredje ar gives 4,5 % p.a.

a) Hvad bliver den gennemsnitlige arlige rente i en 3-ars periode?

r=3/(1+0,03)-(1+0,04) (1+0,045) -1
=3/(1,03)-(1,04)-(1,045) -1
= 3/1,119404 -1

=1,0383-1
=0,0383~3,83%

b) Hvad bliver den gennemsnitlige arlige rente i en 5-ars periode, nar renten
i de sidste 2 arer 4,5 % p.a.?

r=3/(1+0,03)-(1+0,04)-(1+0,045)- (1+0,045)- (1+0,045) -1

= 3/(1, 03) . (1, 04) . (1, 045) . (1, 045) ] (1, 045) 1

= £/(1,03) - (1,04) - (1,045)° -1
— 5/1,2224171531 -1
—1,04098 -1

—0,04098 ~ 4,098 %
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|| @14 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Gennemsnitlig %) p. 292 ]
Den arlige prisstigning pa et hus har i de farste 3 ar veeret henholdsvis 5 %, 3 % og 2 %.

a) Beregn den gennemsnitlige arlige prisstigning pa huset i de tre ar.

r=3/(1+0,05)-(1+0,03) (1+0,02) -1
=3/(1,05)-(1,03)-(1,02) -1
=3,10313 -1

=1,03326-1
=0,03326 ~ 3,326 %

Huset er kabt for 900.000 kr.

b) Beregn prisen pa huset efter de tre ar.
K,=K,-(L+r)"
i
K, =900.000-(1+0, 03326)3 =900.000-1,03326° (Fremskrivningsformlen)

)
K, =992.817 kr.

Et andet hus kostede efter de tre &r 1.200.000 kr.

¢) Beregn kabsprisen pa huset, hvis dette hus steg med de samme procenter.

Ky =K, (1+r)"
g

K, =1.200.000-(1+0,03326) ° =1.200.000-1,03326* (Tilbageskrivningsformlen)
g

K, =1.087.813,77 kr.

(Pas her pa med at indtaste et tidligere resultat (renten) pa lommeregneren. Hvis resulta-
tet skal blive eksakt, skal den gennemsnitlige rente udregnes pa ny, og indsattes i tilba-
geskrivningsformlen med alle decimaler.)

d) Beregn indekstal for huspriserne i de tre ar.
Da husene stiger med samme procentsatser, er det ligegyldigt, hvilket af husene man regner
pa.

Prisar 0: K, =900.000 kr.
Pris ar 1:
K, =K,-(1+r)" & K, =900.000-(1+0,05)" =900.000-1,05' < K, = 945.000 kr.
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r=2/(1+0,05)-(1+0,03) -1

0.03995 ~ 3 995% (Den gennemsnitlige rente efter 2 ar)
=Y 9, 0

Pris ar 2:

K, =K, '(1+ r)n <K, = 900.000-(1+ 0, 03995)2 =900.000-1,03995% < K, =973.350 kr.
Pris ar 3:

K, =K, -(1+ r)n <K, = 900.000-(1+ 0, 03326)3 =900.000-1,03326° < K, =992.817 kr.
(Kendt fraa))

Ari Ar0 Ar1 Ar2 Ar3

Pris 900.000 945.000 973.350 992.817

Index 100 105 108,15 110,31
Index beregnes som: Index = M- = ﬁ -100

Basisveerdi K,

AOP (Arlig Omkostning i Procent):

De samlede arlige omkostninger i procent pa et Ian forkortes AOP.

Renten alene forteller ikke nok om prisen pa lanet. Der er f.eks. gebyrer og
administrationsomkostninger etc., som ikke er daekket ind under renten. For at kunne beskrive
omkostningerne ved lanet bedre, benyttes AOP.

AOP indeholder alle omkostninger i forbindelse med et Ian, dvs. netop renter plus administra-
tionsomkostninger og gebyrer.

AOP = Renter + Administrationsomkostninger + Gebyrer

AOP bruges til at sammenligne prisen pa forskellige 1an, s& man kan finde frem til det billigste
lan.

AOP gelder ogsa for rentefrie 1&n. Rentefrie 1an er ikke gratis, da de ofte er palagt gebyrer og
administrationsomkostninger.

P4 dette niveau er AOP ikke noget man regner sig frem til. Det er en fast starrelse, som inde-
holder alle de “’skjulte” gebyrer og fordeler dem ud pé en arlig rente.
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|| @velse 6.1.5: Rente

Et 1an med palydende rente 12 % p.a. har manedlig rentetilskrivning.
1. Hvad er den manedlige rente? Hvad er den effektive rente?

_ r(%r _ 12 %ér
n termlneyér 12 termlne%r

—1% .
< r% pr.termin — 1 Aermln

i=(1+r) —1=(1+0,01)" ~1=(1,01)" ~1=11268-1=0,12,68 < i ~12,68 %

I hvert af fglgende 4 ar har renten p.a. vaeret 2 %, 3 %, 5 % og 8 %.

2. Bestem den gennemsnitlige rente p.a. med 3 decimaler.

Fonit :Q/(l"‘ rl)'(l-i- I’Z)-(1+ rs).(1+ I'4) -1
)

Fy = 4f(1+0,02)-(1+0,03)-(1+0,05)-(1+0,08) ~1= ¢f(1,02)-(L 03)- (1,05)-(L 08) -1
g

rsnit =3 1,1913804 -1= 1, 044750-1

)
I, =0,04475~ 4,475%
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6.2 Sammensat rentesregning
(Finansregning med ét belgb)
Sammensat rentesregning (Renters rente), beskriver den situation, at en kapital udvikler sig i

lgbet af et antal terminer (periode mellem to pa hinanden falgende rentetilskrivningstidspunk-
ter).

Fremskrivningsformlen:

K,=K,-(1+r)"

n

Ko Fremskrivning Kn

%““I """ l"""l """ LT ’T Antal terminer, n

¢ [ [ [ [ | i

K,| Lénebelgbets starrelse (Startkapital / Nutidsveerdi)
Variable, der indgar: Begyndelseskapital til tidspunkt 0. (Tidspunkt for optagelse af lanet).
Kapital er et pengebelgb.

K | Saldo efter sidste indbetaling (Slutkapital / Fremtidsveerdi)
Slutkapital til tidspunkt n.

r | Rentefod pr. termin. Renten kan angives i procent eller decimaltal.
Nar man skal lave beregninger hvori renten indgar, skal den farst
omskrives til et decimaltal. Tilsvarende skal renten omregnes tilbage
til procent, hvis man bruger en formel til at finde renten.

n | Antal indbetalinger (Terminer)

Har man faste indbetalinger, kaldes de terminer. Renten pr. termin
kaldes for rentefoden. Antallet af terminer er altsa det samme som
antallet af rentetilskrivninger.
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Omskrivninger:

Grundformel: K, =K, -(1+r)’

n

Startkapital .
(Tilbageskrivningsformlen) Renten Antal terminer
K, =K, (1+r)" K, =Kq-(1+r1)" K, =Ko (1+r1)"
|} |} g
K K Kn n
K, = n nf—n — N =(1+r
T (L) K, (t+1) Ko t+0)
g g g
Ko =K, (1+r)" n&:(h—r) In[‘é”]:n-ln(ﬂr)
0 0
0 g
K
F=n Kn -1 ln(Kn]
0 n= 0
In(1+r)
)
In(K,)—-In(K;)
n=
In(1+r)

Alle formlerne i dette afsnit bygger pa fremskrivningsformlen. Denne formel er en direkte om-
skrivning af forskriften for en eksponentiel funktion, idet renten er konstant og kan betragtes
som den relative tilveekst.

f(x)=b-a"
y=b-a*, hvor a kan skrives som (1+r), hvor r er den relative tilveekst, dvs.:

y=b-(1+r)"

For en startkapital, K, som bliver tilskrevet en fast rente, r, over n terminer, geelder der,
at sterrelsen pa slutkapitalen, K, kan beregnes ved:

K,=K,-(1+r)"

n
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Hvorfor virker det?

Givet et eksempel, hvor 100,00 kr. indszttes pa en konto med en rente pa 10 %, som tilskrives
én gang om aret. (Ikke ngdvendigvis realistisk, men nemt at forsta!)

. . Rente .
TerAnrnn Sa;d%BZTQ?O Udregning Saldo_Primo s ?bn;?sk (10 % af Saéd%tilltslr ° Saldo_Ultimo
Y| Y! saldo_Primo) Y
0 0
, -100- =100,00 +100,00-0,1
0 S| K, =100,00kr. |=K =100,00kr.- 0,1 =Ko + K ¥ 1oovoo+1o 0
= . - = r. |[=K.-r - ) )
Ko -1 =100-1 0 ' 0 =10,00kr. =K, -(1+1) *
_K, —100 =110,00
=110,00 +110,00-0,1
K,=K,-(L+r) |=100+100-(1+0,2) =K-r =110,00kr.-0,1 | =Ko - (1+r)-(1+1)
1 ) K, =110,00kr. | K (1 11,00k ) =110,00+11,00
=K,-(1+1) |=100-1,7 =Ko (1+r)-r  |=1100kr. =K, (1+r) ~121,00
=110+110-11 _
=K,r =K, -(1+r) ~121,00+121,00-0,1
) , [=110-(1+0.1) K, =121.00kr. |=K,-(L+1)-r =121,00kr.-0.11 o (L+1)-(1+r)|=121,00+12,10
_ ) — = . . = . . = , +12,
Ko =Ko (L+1) =100-1,1-1,1 2 r ! ) =12,10kr. ° s
-100-172 =Ky (L+r) v =Ky (1+71) =13310
=121+121-11 =K;-r
. =K, -(1+r) _ .
S T e G < —1z106r. | Kp-(1+r1)-r  |-13310kr.-01 |<2 (L1 -(1e1) 712212?233110 ot
—K. . = r. = . . = 10+ 15,
=Ko (1) | 100.11.11.11 3 =T =K,-(L+r)’-r |=133Lkr. ’
. . =Ky-(1+1)" =146,41
=100-11 =Ky-(L+1) o1
4 KA:KO'(1+r)4 :
n K,=K,-(1+r)"

Bemark, at for termin O (tidspunktet, hvor pengene indszttes pa kontoen) og for termin 1, da er n-potensen mere af teoretisk karak-
ter. Husk, at ethvert tal oploftet i 0’te potens er lig med 1 og at ethvert tal oplgftet i 1. potens er tallet selv.
Her er de kun skrevet for peedagogikkens og systematikkens skyld, da det fuldender skemaet.

Det ses af 2. kolonne, at saldoen (primo) til den n’te termin er lig med K, =K, -(1+r)".

ﬂ EO01 (Matematik Bs, 2002) p. 286 ‘I

En mand indseetter 1.000,00 kr. pa en bankkonto, som forrentes med 3 % p.a. Han gnsker at be-
stemme saldoen efter 10 ar, dvs.:

K, = Begyndelseskapitalen = 1.000,00 kr.
r Rentefoden = 0,03 (=3 %)
n = Antal terminer = 10

og det gnskes at beregne K,,. Da K, som en funktion af antal terminer n er en eksponentiel
udvikling med begyndelsesveerdien K, og fremskrivningsfaktoren (1+r), kan K,, bestemmes
ved:
K, =Ky (1+r)"
g
K., =1.000,00kr. - (1+0,03)"" =1.000,00kr.-1,03

0
K,, =1.343,92 kr.
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Finansregning

Hvad med Excel ???

Der findes desvarre ikke en fiks og faerdig funktion, som kan udregne fremskrivningen. Gud-
skelov er formlen ikke alt for kompliceret. Bemark cellenavne.

A B C [ E F
59 Betegnelse Bl nan Vaerdi
60 Rente: - 3.00%
61 |Startkapital: 2o | 1.000.00 kr. ||=C61%(1+C60)*C62
62 Antal terminer: > . | 10
A B C [ E F
59 |Betegnelse Excelnan Vaerdi
60 Rente: - 3.00%
61 | Startkapital: —— 1.000.00 kr. 1.343.92 kr.
62 Antal terminer: . . 10
|| Eksempel 6.2.1: Fremskriv ét belgb ﬂ

Et belgb pa 10.000,00 kr. forrentes med 1 % per maned pa en bankkonto.

a) Hvor meget vokser belgbet til pa 24 maneder?

K,=K,-(1+r)"
0

K,, =10.000,00 kr.-(1+0,01)** =10.000,00 kr.-1,01%
0

K,, =12.697,35 kr.

|| EO02 (Matematik B, 2002) p. 288 ]

1.000,00 kr. indsettes pa en konto i 10 ar med kvartarlig rentetilskrivning med en rentefod
pa 3 % pr. ar.

Antal terminer er da: n=4%T7%r.104r <> n =404r.

3%,
Rentesatsen er: r = ¢ < =0,75%min
4_termme%r

Slutkapitalen, K, efter 10 ar (= 40 terminer), bestemmes ved:

n

0
K, =1.000,00 kr.-(1+0,0075)"

)
K., =1.348,35 kr.

K, =Kq-(1+r)"

Dette belab er starre end i eksempel 1 (E1), idet der Igbende tilskrives rente flere gange.
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Side 21 af 102 |

| @velse 6.2.1: Fremskriv ét belgb

g

g

0

0

0

0

0

0

0

0

Hvor meget kan 10.000,00 kr. vokse til:

a) P& 24 maneder, hvis renten er 1 % per maned?

K,=K,-(1+r)"
K, =10.000,00 kr.-(1+0,01) =10.000,00 kr.-1,01*

K,, =12.697,35 kr.

b) Pa5 ar, hvis renten er 4 % per ar?

K,=K,-(1+r)"
Ks =10.000,00 kr.-(1+0,04)° =10.000,00 kr.-1,04°

K, =12.166,53 kr.

c) Pa20 kvartaler, hvis renten er 1,5 % per kvartal?

K,=K,-(1+r)"
K, =10.000,00 kr.-(1+0,015)" =10.000,00 kr.-1,015%

K., =13.468,55 kr.

Hvor meget til 10.000,00 kr. vokse til

d) P& 10 halvar, hvis renten er 3 % per halvar?

K,=K,-(1+r)"
10 10
K., =10.000,00 kr.-(1+0,03)" =10.000,00 kr.-1,03

K,, =13.439,16 kr.

e) Pa3ar, hvis renten er 0,5 % per maned?

K,=K,-(1+r)"
Kqs =10.000,00 kr.-(1+0,005)™ =10.000,00 kr.-1,005%

K, =11.966,81 kr.
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| Side 22af 102 Finansregning

|| @01 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]
' Beregn slutkapitalen i eksempel 1 (E1) ved fglgende rentesatser pr. termin:

a) 4%
K, =Ky -(1+r)" < Ky, =1.000,00kr.-(1+0,04)"° =1.000-1,04° & K,, =1.448,24 kr.
b) 5%
K, =K, -(1+1)" < K,, =1.000,00kr.-(1+0,05)" =1.000-1,05" < K,, =1.628,89 kr.
c) 6%
K, =K, -(L+1)" & K,, =1.000,00kr.-(1+0,06)"° =1.000-1,06" < K,, =1.790,85 kr.
|| @02 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]

Udarbejd en tabel, der viser saldoen i de forskellige terminer i eksempel 1 (E1), dvs. be-
stem K,, K,,....., K, ved rentesatsen 3% p.a.:

Saldo
1.000,00
1.030,00
1.060,90
1.092,73
1.125,51
1.159,27
1.194,05
1.229,87
1.266,77
1.304,77
1.343,92

o|o|~|o|ua|alw|n]k|ols

[N
o

a) Indtegn funktionens graf pa enkeltlogaritmisk papir

10.000
N
oS Gé\ oW )
SSSEILIVIEL
NN AR
1.000
o
©
©
()]
100
01234567 8 910111213141516171819202122232425
Antal terminer, n

b) Aflaes fordoblingstiden og beregn denne. Vink: Se kapitel 8.

Aflaesning: Det ses af grafen, at funktionsvaerdien 2.000 opnas ca. midt mellem den 23. og den
24. termin. Da man (som regel) altid skal runde terminer opad, er det altsa 24 terminer.

In(2)

Beregning: Af kapitel 8 fas at fordoblingstiden T, = n

a=(1+r)=(1+0,03)=1,03, hvilket szttes ind i udtrykket for fordoblingskonstanten:

,hvora=(1+r).

In(2 In(2 2 . .
T, = n ): n(2) = 23,45, altsa igen lig med 24 terminer.
In(a) In(1,03)
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Finansregning | Side 23af 102]
| @03 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]l
Hvor meget er 25.000,00 kr. vokset til pa 10 ar, nar renten i hele perioden er 9 % p.a.?
K, = Begyndelseskapitalen = 25.000 kr.
r = Rentefoden = 0,09 (=9 %)
n = Antal terminer = 10
K, =Kq-(1+r)"
g
Ky, = 25.000,00kr.-(1+0,09)" = 25.000-1,09"
g
K,, =59.184,00 kr.
ﬂ D04 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 \|

Hvis det antages, at man siden ar 0 har faet forrentet 1 gre (= 0,01 kr.) med 5 % p.a., hvor
meget er denne kapital vokset til i ar 2000?

K, = Begyndelseskapitalen = 0,01 kr.
r = Rentefoden = 0,05 (=5%)
n = Antal terminer = 2000

K, =K, (1+r)"
g
K000 = 0,01kr.(1+0,05

g
K00 = 2,39-10% kr.

)2000

=0,01kr.-1,05%%

FYI:
K, =K, -(1+r)"

n

)
Koo = 0,01kr.- (140,05

)
Kippps = 7,71-10 kr,

)2024

=0,01kr.-1,05%%
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|| @05 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]
Der indszttes 10.000,00 kr. pa en boligopsparingskonto i 1998. Renten i de farste 3 ar er
4 % p.a., de fglgende 3 &r 4,5 % p.a. og de falgende 3 ar 5 % p.a.
Hvor meget er saldoen pa boligopsparingen efter 9 ar?
Man udregner resultatet progressivt:
K, = Begyndelseskapitalen = 10.000,00 kr.
r = Rentefoden = 0,04 (=4%)
n = Antal terminer = 3
K,=K,-(1+r)"
)
K, =10.000,00kr.- (1+ 0,04)3 =10.000,00kr.-1,04°
g
K, =11.248,64 kr.
K, = Begyndelseskapitalen = 11.248,64 kr.
r = Rentefoden = 0,045 (=4,5%)
n = Antal terminer = 3
K,=K,-(L+r)"
g
Ky.q =11.248,64Kkr.- (1+0,045)° =11.248,64kr.-1,045°
g
Ky =12.836,57 kr.
K, = Begyndelseskapitalen = 12.836,57 kr.
r = Rentefoden = 0,05(=5%)
n = Antal terminer = 3
K, =K, (1+r)"
g
Ky.s) =12.836,57kr.-(1+0,05) =12.836,57 kr.-1,05°
)
Ky (16 =14.859,93 kr.
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Finansregning | Side 25 af 102]

| @06 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]l

Et studielan pa 15.000,00 kr. optages i 1995 og forrentes med 8 % p.a. med kvartarlig rentetil-
skrivning. Hele lanet med renter og renters rente skal tilbagebetales pa én gang i ar 2001.

Hvor meget er geelden vokset til?

Da renten tilskrives kvartarligt — dvs. 4 gange om aret, og lanet forrentes med 4 % p.a., betyder
det, at

r 1 =1% pr. termin.

Samtidig — da lanet skal betales tilbage efter (2001-1995) = 6 ar, er antallet af terminer:
n=6-4 =24 terminer.

Folgende veerdier indsattes derfor i fremskrivningsformlen:

K, = Begyndelseskapitalen = 15.000,00 kr.
r = Rentefoden = 0,01 (=1%)
n = Antal terminer = 24
K, =Ky (1+r)"
0
K, =15.000,00kr.-(1+0,01)* =15.000,00kr.-1,01%
0

K., =19.046,02 kr.
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|| @07 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288 ]
* Der indszttes 100.000,00 kr. pa en konto, hvor renten er 5 % p.a.

K, = Begyndelseskapitalen = 100.000 kr.
r = Rentefoden = 0,05/ Terminer pr. ar
n = Antal terminer

Hvor meget vokser belgbet til pa 1 ar, hvis:

a) Renten tilskrives én gang arligt?
K, =K, (1+r)"

g
K, =100.000,00kr.-(1+0, 05)1 =100.000,00kr. -1,05"

3
K, =105.000,00 kr.

b) Renten tilskrives halvarligt?
K, =K, (1+r)"
g

2
K, =100.000,00 kr.~[l+¥] =100.000,00kr. -1,025”

3
K, =105.062,50 k.

¢) Renten tilskrives kvartarligt?
K, =K, (1+r)"

i
0,05 "
K, =100.000,00kr.-| 1+ == | =100.000,00kr.10125

g
K, =105.094,53 kr.

d) Renten tilskrives manedligt?
K,=K,-(1+r)
g

12
K., =100.000,00kr. - (1+ %j

i
K,, =105.116,19 kr.

e) Renten tilskrives ugentligt?
K, =K, (1+r)"

3
52
K, =100.000,00kr. - (1+ %}

i
K,, =105.124,58 kr.

’

f) Renten tilskrives dagligt?
K,=K,-(1+r)
g
0,05

365
Kaes :100.000,00kr.-(l+ 71
365
3

K, =105.126, 75 kr.

365
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Tilbageskrivningsformlen:

Det er allerede etableret, at alle formler i dette notat i sidste ende stammer fra fremskrivnings-
formlen, og at alle andre formler (seerligt i afsnittet om sammensat rentesregning), er dannet ved
omskrivning af fremskrivningsformlen.

Det gennemgas ikke igen her, da der allerede er redegjort for omskrivningen i det foregaende
afsnit, men grundformlen for tilbageskrivningen (eller formlen for begyndelseskapitalen) tages
her for givet.

— Kn
¢ @+r)"

Begyndelseskapitalen er givet ved formlen: |[K =K, -@+r)™"| hvor:

Ko Tilbageskrivning Kn

| | | | » Antal terminer, n

o
[N
N
w
I
>

K, Begyndelseskapitalen
K, = Slutkapitalen
r = Rentefoden
n =  Antal terminer
ﬂ Eksempel 6.2.2: Tilbagefar ét belgb \|

Om 24 maneder, skal der betales 10.000,00 kr. for et musikanlag. Der regnes med en rente pa 1
% per maned. Hvor meget skal der szttes ind pa kontoen nu, for at der er de 10.000,00 kr. om to
ar?

Hvor meget skal der settes ind pa kontoen nu, for at der er de 10.000,00 kr. om to ar?
Ky =K, (1+r)"

g
K, =10.000,00 kr.-(1+0,01) * =10.000,00 kr.-1,01%

)
K, = 7.875,66 kr.
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Hvad med Excel ???
Der findes desvarre ikke en fiks og faerdig funktion, som kan udregne tilbageskrivningen.
Gudskelov er formlen ikke alt for kompliceret. Bemark cellenavne.
A B C [ E F
59 Betegnelse Excelnan Vaerdi
60 Rente: e 1.00%
61 |Slutkapital: e | 10.000.00 kr. ||=C61%(1+C60)-C62
62 |Antal terminer: - . | 24
A B C [ E F
59 Betegnelse Excelnavn ' Vaerdi
60 Rente: s 1,00%
61 Slutkapital: coma | 10.000,00 k. 7.875.66 kr.
62 |Antal terminer: - 24
|| EO3 (Matematik B1, 2002) p. 289 ]

Ifglge et geeldsbrev skal der betales 10.000,00 kr. om 6 ar. Kreditor gnsker at frigare pengene i
dag, idet han har faet et investeringstilbud, der giver et afkast pa 10 % p.a. Hvor meget skal han
mindst forlange for geeldsbrevet i dag?

K¢ = 10.000,00 kr.
r = 10%=01
n = 6

Ko = K -(1+r) " =10.000,00kr.-(1+0,1)* =10.000,00kr.-1,1°°

g
K, =5.644,74 kr.

Dvs. at kreditor skal forlange mindst 5.644,74 kr. for geldsbrevet.
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Finansregning Side 29 af 102]

| @velse 6.2.2: Tilbagefar ét belgb ’l

a)

b)

Om 5 ar skal der indfries en gald pa 100.000,00 kr. Renten er 4 % p.a. med halvarlig rente-
tilskrivning.

Hvor stort et belgb skal der indsattes i dag for at geelden kan indfries?
Ky =K, (1+r)"

()
0,04\ 10 o0
K, =100.000,00 kr.- 1+="—| =100.00,00 kr.-(1+0,02) " =100.000,00 kr.-1,02

)
K, =82.034,83 kr.

Schmidt skal indfri en geeld i sit hus pa 50.000,00 kr. den 11. juni 2015. Han indsatter den
11. juni 2010 sa stort et belgh pa sin konto, at der netop kommer til at sta 50.000,00 kr. pa
kontoen den 11. juni 2015.

Hvor stort et belgb har Schmidt indsat, hvis der er en helarlig rentetilskrivning
pa 3 %?
Ky =K, (1+r)"
g
K, =50.000,00 kr.-(1+0, 03)'5 =50.000,00 kr.-1,03”
g
K, =43.130,44 kr.

Hvor stort et belgb skal indsattes, hvis der er tale om en kvartalsvis rentetilskrivning
pa 2 %?

Ky =K, (1+r)"
0
K, =50.000,00 kr.-(1+0,02)* =50.000,00 kr.-1,02%

g
K, =33.648,57 kr.
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| Side 30 af 102 Finansregning

|| @08 (Matematik B;, 2002)  Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen) p. 290 ]

Hvor meget skal der indsattes pa en konto, nar der tilskrives 6 % p.a., og der gnskes et belgb
om 10 ar pa 100.000,00 kr., hvis der tilskrives renter:

100.000,00 kr.

0,06 / Antal terminer pr. ar
Antal terminer pr. ar - 10 ar

K

n

Slutkapitalen

Rentefoden
Antal terminer

r
n

a) Helarligt?
Ky =K, (1+r)"
g
K, =100.000,00-(1+0,06) "* =100.000,00-1,06

()
K, =55.839,48 k.

b) Halvarligt?
Ky =K, (1+r)"

)
0,06\ 20
K, =100.000,00- 1+T —100.000,00-1,03

)
K, =55.367,58 kr.

¢) Kvartarligt?
Ky =K, (1+r)"

)
0,06\ " o
K, =100.000,00- 1+T —100.000,00-1,015

g
K, =55.126,23kr.
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| @09 (Matematik By, 2002)  Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen) p. 290 ]l
Hvor meget har man indsat pa en konto i 1977, hvis der i 1998 blev udbetalt 35.000,00 kr.,
hvis:
K, = Slutkapitalen = 35.000,00 kr.
r = Rentefoden = 1 =10%m,
n = Antalterminer = Antal terminer pr. ar - Antal ar

a) Renten i hele perioden har vaeret 10 % p.a. med helarlig rentetilskrivning?
Antal ar = 1998-1977 = 21 ar.

Ko =K, -(1+r)™"
0

K, =35.000,00-(1+0,10) *" =35.000,00-1,10%

0
K, =4.729,57 kr.

b) Renten i hele perioden har veeret 10 % p.a. med halvarlig rentetilskrivning?
Antal ar = 1998-1977 = 21 ar.

Ko =K, -(1+r1)"

)
0,10\ ,42
K, =35.000,00- 1+T =135.000,00-1,05

0
K, = 4.509,39 kr.

¢) Renten i var 14 % p.a. indtil 1991, og derefter 9 % p.a. med helarlig rentetilskrivning?
Antal ar (farste periode) = 1991-1977 = 14 ar. (14 % p.a.)
Antal ar (anden periode) = 1998-1991 = 7 ar. (7 % p.a.)

Ky =K, (1+r)"
0
K, =35.000,00-(1+0,09) " =35.000,00-1,09”

)
K, =19.146,20 kr.

Koy =K, -(1+r)™"
0
K, =19.146,20-(1+0,14) * =19.146,20-1,147*

)
K, =3.057,84 kr.
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|| @10 (Matematik B;, 2002) ~ Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen) p. 290 ]
Som betaling for en computer kan kgberen veelge mellem tre tilbud:

A: Der betales 12.000,00 kr. kontant (dvs. pa kebstidspunktet)
B: Der betales 3.000,00 kr. kontant, 4.000,00 kr. om et ar og yderligere 6.000,00 kr. efter 2 ar.

C: Der betales 7.000,00 kr. efter 1 ar og 7.000,00 kr. efter 2 ar.

a) Illustrér betalingerne pé en tidsakse (En for hver betalingsmetode)

12.000 kr.
| |
| | |

Nu om1ar Oom 2 ar
3.000 kr. 4.000 kr. 6.000 kr.
| | |
| , ,
Nu Om1ar Oom2ar

7.000 kr. 7.000 kr.
|
| T |
Nu Oom1ar Oom 2 ar

b) Hvilket af de tre tilbud er billigst for keberen, nar renten er 8% p.a.?
Vink: Tilbageskriv de enkelte belgb til kebstidspunktet.

A: Her betales 12.000 kr. her og nu, og det betyder, at den totale udgift er 12.000,00 kr.

B: Her betales 3.000 kr. nu. De kommer til at koste 3.000 kr. — som i tilfeldet ovenover. Men
der skal betales 4.000 kr. om et &r. Hvis man teenker sddan, at hvis de 4.000 kr. skulle betales
nu, sa skulle de lanes f.eks. i banken. Men sa ville de jo vare mere ’veerd” end 4.000 kr. om et
ar, da der jo skal betales 8% i rente p.a. Hvis vi ”vender” situationen om, sd kan man sige, hvor
meget kan man spare, ved ikke at skulle betale et ars renter af 4.000 kr. For sa har man jo frihe-
den til at kunne bruge de 4.000 kr. pa alt muligt andet i mellemtiden. De skal jo farst falde om et
ar. (Og ligeledes for de 6.000 kr., der farst skal betales om 2 ar.)

Pris:
K, =K, -(1+ r)'n < K, =3.000+4.000-1, 08™ +6.000-1,08% =3.000+3.703,70 + 5.144,03

g
K, =11.847,74kr.

C: Som i tilfeelde B, kan der spares penge ved ikke at skulle betale renter i 1 hhv. 2 ar.

Pris: 7.000-1,08™" +7.000-1,08 = 7.3703, 70 + 5.144,03 = 12.482,85 kr.

ltsé er al iv B billigst!
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Rentefodsformlen:

Ogsa formlen for rentefoden er udledt pa baggrund af fremskrivningsformlen.

. fK
Rentefoden pr. termin r, bestemmes ved: |I = n K—" —1{, hvor:
0

= Rentefoden
=  Slutkapitalen

Begyndelseskapitalen
=  Antal terminer

5 X ~
IS
1

ﬂ Eksempel 6.2.3: Beregn renten

Et belgb pa 10.000,00 kr. er vokset til 12.697,35 kr. pa 24 maneder.
a) Hvad er den manedlige rente?
r= n’ﬁ -1
KO
g
12.697,35kr.
r=of—— -1
10.000,00kr.
g
r=0,01~1%

Hvad med Excel ??7?
Funktionen, der skal bruges hedder: "RRI”.

A B C [ E F
29 Betegnelse Excelnavn Verdi
30 Startkapital: voionms | 10.000,00 kr.
31 [Fremtidsveerdi: ...l 12.697.35kr. |=RRI(C32;C30:C31)
32 Antal terminer: . . | 24
33 RRI(nper; nv; fv)
A B C [ E F
29 Betegnelse Excelnan Veerdi
30 Startkapital: i 10.000,00 kr.

v

31 Fremtidsverdi: ._. _. 12.697.35 kr. 1.00%
32 |Antal terminer: . 24

Antal terminer
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| Side 34 af 102 Finansregning

|| E04 (Matematik B, 2002) p. 291 ]

En aktie kabes i 1992 til kurs 250 og s&lges i 1998 til kurs 450. Der er ikke udbetalt udbytte i
perioden.

Da fas:

K, =450
K, =250
n==6

Renten bestemmes da ved:

r=0,10292 ~10,292 %

|| @11 (Matematik Bi, 2002) Sammensat rentesregning (Rentefodsbestemmelse) p. 291 ]
En kapital pa 1.250 kr. vokser i lgbet af 4 ar til 2.167,49 kr. Renten tilskrives hvert kvartal.

Bestem rentefoden pr. kvartal.

Za)
I

. Slutkapitalen
K, Begyndelseskapitalen
n Antal terminer

K 2.167,49
r=p—"-1=18)——— -1
K, 1.250,00
g

r=0,035~35%

2.167,49 kr.
1.250,00 kr.
Kvartarligt over 4 ar=4-4 =16
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| @12 (Matematik By, 2002) Sammensat rentesregning (Rentefodsbestemmelse) p. 291 ]l

I 1990 indsattes 5.000,00 kr. pa en konto. Indtil 1994 var renten 6 % p.a., hvorefter renten
senkedes til 4 % p.a.

a) Bestem saldoen pa kontoen i 1998.

(Fremskrivningsformlen)
K,=K,-(1+r)"
g
K, =5.000,00-(1+ 0,06)4 =5.000,00-1,06"

g
K, =6.312,38 k.

(Fremskrivningsformlen)
K, =K, (1+r)"
g
K, =6.312,38-(1+0, 04)4 =6.312,38-1,04*

)
K, = 7.384,60 kr.

b) Hvad er den gennemsnitlige rente i pct. p.a. for hele perioden (1990-1998)?

K 7.384,60
r=np—"-1=8—~—-1
Ko 5.000,00
g

r=0,0499 ~ 4,99%
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|| @velse 6.2.3: Beregn renten

Peter indsatte 12.500,00 kr. den 1. oktober 2005. Den 1. oktober 2011 haevede han 17.632,48

kr.

a) Hvilken arlig rente kan banken have givet?

r= nf& -1
KO
g
17.632,48kr.
r=¢f—————-1
12.500,00kr.
g
r=0,059~5,9%

Banken oplyser, at den har givet en rente pa 0,48 % per termin.

b) Hvor mange gange om aret har banken tilskrevet renter?
o In(K,)-In(K,)
~ In(L+r)
g
~ In(17.632,48kr.)—In(12.500,00kr.) ~ In(17.632,48kr.)—In(12.500,00kr.)
- In(1+0,0048) - In(1,0048)
g

N=7184~72

72terminer
6 termine%r N

Da det er manedligt tilskrevne renter, er der altsa gaet ar = 12ar.
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Antal terminer:

Formlen for antallet af terminer er udledt pa baggrund af fremskrivningsformlen, ligesom rente-
fodsformlen og tilbageskrivningsformlen.

, hvor:

Terminsantallet n bestemmes ved formlen: |n=

= Antal terminer
Slutkapitalen

= Begyndelseskapitalen
= Rentefoden

o

T~ A X>
I

Husk at terminsantallet altid skal rundes opad til naermeste hele tal. Man far jo ikke noget for-
&ret hos bankerne...

ﬂ Eksempel 6.2.4: Beregn antal terminer

Et belgb p& 10.000,00 kr. vokser med en manedlig rente pa 1 % til 12.697,35 kr.

a) Beregn antal terminer.

In(K,)—-In(K,)

n= In(1+r)

_ In(12.697,35kr.)—In(10.000,00kr.) In(12.697,35kr.)—In(10.000,00kr.)

In(1+0,02) In(1,01)

n=24

Hvad med Excel ??7?
Funktionen, der skal bruges hedder: "PVARIGHED”.

A B C [ E F
21 Betegnelse Eeelnavn Vaerdi
22 Startkapital: soiaome | 10.000,00 k.
23 |Fremtidsverdi: ._. .| 12.69735 kr. ||=PVARIGHED(C24;C22;C23)
24 Rente - 1%
5 PVARIGHED(rente; nv: fu)
A B C [ E F
21 |Betegnelse Exeel s Vaerdi
22 |Startkapital: eitoms 10.000,00 kr-.

23 |Fremtidsverdi: ._. _. 12.697.35 k. 24,00
24 Rente ; 1%

Rente
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|| E6 (Matematik B1, 2002) p. 293 ]
En kapital er vokset fra 2.000,00 kr. til 5.000,000 kr. Renten er 10 % p.a.

Antal ar er da:

In(K,)-In(K,)

n= In(1+r)
(i
_ In(5.000,00) - In(2.000,00) _ In(5.000,00) ~In(2.000,00) . .,
In(1+0,1) - In(L,1) 7
(i
n~10 ar

Dvs. der gar 10 ar, fer belgbet overstiger 5.000,00 kr., da der kun tilskrives renter én gang arligt.

|| @15 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) p. 293 ]

Hvor mange kvartaler gar der, far 6.200,00 kr. er vokset til 15.000,00 kr., nar renten
er 2,5 % pr. kvartal?

- _In(K,) ~In(K,) _ In(15.000,00) - In(6.200, 00)

In(1+r) In(1+0,025)
i

. |n(15.ooo,|:c()i Ozlr;§6.200, 00) _ 35,77
g

n ~ 36 kvartaler
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| @velse 6.2.4: Beregn antal terminer ]l

Sanne indbetalte 40.000,00 kr. den 1. april 2012 pa sin konto. Renten er 2 % p.a. og der er hel-
arlig rentetilskrivning.

a) Hvornar vil saldoen udggre 200.000,00 kr.

In(K,)-In(K,)

n= In(1+r)

_ In(200.000,00kr.) — In(40.000,00kr.) _ In(200.000,00kr.)— In(40.000,00kr.)

In(1+0,02) In(1,02)

g
n=81274ar dvs. 824ar

b) Hvornar vil saldoen udggre 200.000,00 kr., hvis der tilskrives rente per halvar

med 1,5 %?
In(K,)-In(K)
n=
In(1+r)
0

In(200.000,00kr.) - In (40.000,00kr.) In(200.000,00kr.)— In(40.000,00kr.)

In(1+0,015) In(1,015)

g
n=108,09halvar dvs. 109halvar dvs. 54,5 ar

ﬂ @16 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) p. 218 ]|

Et belgb pa 10.000,00 kr. er vokset til over 13.500,00 kr. i X-kabing Bank.
Banken tilskrev 3 % p.a. med halvarlig tilskrivning.

a) Hvor mange ar har belgbet mindst staet pa kontoen i X-kgbing Bank?

n= In(K, ) ~In(K,) = In(13.500) -~ In(10.000) =20,15 < n ~ 21 kvartaler eller 10,5 &r

In(1+r) In(1+ 0,203j

b) Vis at saldoen efter 20 terminer (10 ar) er ngjagtig 13.468,55

20
K, =Ky - (1+1)" < Ky :10.000,00-(1+ 0'—;3j =10.000,00-1,015% <> K., =13.468,55 kr.

(Fremskrivningsformlen)
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|| @velse 6.2.5: Frem- og tilbageskrivning af belgb

Brian har i dag 25.000,00 kr., staende pa sin konto, som giver 4 % i rente per ar.
De sidste 3 ar har Brian hverken indsat eller havet pa kontoen.

a) Hvad var saldoen pa Brians konto for 3 ar siden, hvis der tilskrives renter
a. Helarligt
K, =K, (1+r)"
g
K, = 25.000,00 kr.-(1+0,04) " = 25.000,00 kr.-1,04"°

g
K, =22.224,91 kr,

b. Halvarligt
Ky =K, (1+r)"

)
0,04)° % .
K, =25.000,00 kr.-| 1+="= | =25.000,00 kr.-(1+0,02) = 25.000,00 kr.-1,02

g
K, = 22.199,28 kr.

c. Kvartarligt
Ky =K, (1+r)"

()
0,04\ " 1 »
Ky =25.000,00kr.:| 1+== | =25.000,00 kr.- (1+0,01)** = 25.000,00 kr.-1,01

g
K, = 22.186,23 kr.
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i] @velse 6.2.6: Beregn rente og terminer

Carstens konto er de sidste 4 &r vokset fra 20.000,00 kr. til 25.000,00 kr.

a) Hvad er renten pa Carstens konto, hvis der tilskrives renter

1. Helarligt

| 2. Halvarligt

r= n’& -1
KO
g
25 000,00kr. 1
20 000,00kr.
g

r=0,0574=5,74%

r= n{& -1
KO
(i
25 000,00kr.
20 000,00 kr.
(i

r=0,0283~2,83%

3. Kvartarligt

r= nfﬁ -1
KO
g
25 000,00kr.
20 000, 00kr.
X

r=0,0140=140%

Dannys konto er vokset fra 15.000,00 kr. til 20.000,00 kr. med en rente pa 4 % per ar.

b) Hvad er lgbetiden, hvis der renten tilskrives

1. Helarligt
In(K,)-In(K,)
n=——-+=52_~ -/
In(1+r)

g
_1n(20.000,00kr.) I (15.000,00kr.)
- In(1+0,04)

g
_1n(20.000,00kr.) - In (15.000,00kr.)
- In(1,04)

g

n=7,33ar dvs. 8ar

2. Halvarligt
n:In(Kn)—In(KO)

In(1+r)

. In(20.000,00kr.)—In(15.000,00kr.)
- In(1+0,04-2)

. In(20.000,00kr.) - In (15.000,00kr.)
- In(1,08)

)
n=3,74 ar dvs. 4 ar

3. Kvartarligt
n7In(Kn)—In(KO)

In(1+r)
g
_ In(20.000,00kr.) - In (15.000,00kr.)
- In(1+0,04-4)
g
_ In(20.000,00kr.) - In (15.000,00kr.)
N In(1,16)
g

n=1,944r dvs. 2 ar
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|| @velse 6.2.7: Gat en saldo ﬂ

Laura satte 10.000 kroner ind pa en bankkonto efter sin konfirmation for 4 ar siden.
Renten pa kontoen har alle arene varet 3 % p.a.
1. Geet uden brug af hjelpemidler, hvad der nu star pa kontoen
1. 11.200 kroner
2. 11.255 kroner
3. 15.234 kroner
Saldoen ma vare svar 2) 11.255 kr.

2. Beskriv, hvorfor at pastanden ovenfor ma veere det rigtige.
Alene efter et ar, ma saldoen vaere 10.000 kr. plus 300 kr. Hovedregning giver at efter fire ar ma
renterne vaere 4-300 kr. dvs. omkring 1200 kr. plus en sjat, som skyldes renter og renters rente.
Derfor er 11.200 kr. for lidt og 15.234 kr. er alt for meget.

|| @17 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) p. 293 ]
Bestem fordoblingstiden (afrundet til et helt antal terminer), nar renten pr. termin er:

a)6 %
. . . In(2 .
Fordoblingstiden er givet som T, = I:Ea; ,hvor a=(1+r). (Kapitel 8 —p. 228)
Man ser altsd, at fordoblingstiden er fuldsteendig uafhangig af bade begyndelseskapital og slut-
kapital.

TZZIn(Z): In(2) =11,89 < T, ~12 terminer
In(a) In(1,06) —_—

(Tommelfingerregel test: 11,89 terminer og 6 % — 11,89-6 = 71,34 — Omkring 70 — OK)

b) 10 %

1,2 02)_ I(2) ;57 1, <8 terminer
In(a) In(1,10) —

(Tommelfingerregel test: 7,27 terminer og 10 % — 7,27-10 = 72,70 — Omkring 70 — OK)

c)2 %

T,= In(2): In(2) =35,0027 < T, ~ 36 kvartaler
In(a) In(1,02) —_—

(Tommelfingerregel test: 35,0027 terminer og 2 % — 35,0027-2 = 70,0056 — Omkring 70 — OK)

d) 3,4 %

In(2)  In(2)
T, = = =20,149 & T, = 21 kvartaler

(Tommelfingerregel test: 20,149 terminer og 3,5 % — 20,149-3,5 = 70,52 — Omkring 70 — OK)
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6.3 Annuitetsregning
(Finansregning med flere ens belab)

En annuitet er defineret som en raekke lige store ydelser, y, som betales med lige store mellem-
rum n gange (antal terminer) til en fast rente, r.

I bogen er givet to forskellige formler. Den ene anvendes, nar der er tale om opsparinger, og den
anden anvendes, nar der er tale om 1an og geeld. De navngives derfor efter deres anvendelse:

Opsparingsformlen: Lan- og geeldsformlen:
1+r) -1 1-(1+r)"
A1=y-—( ) A3=y-—( )
r r
Variable, der indgar: A Lanebelgbets starrelse (Startkapital / Nutidsveerdi)
A Saldo efter sidste indbetaling (Slutkapital / Fremtids-
veerdi)
y Ydelsen (Fast indbetaling pr. termin)
r Renten (tilpasset til terminer pr. ar)
n Antal indbetalinger (Terminer)
Omskrivninger:
(1+r) -1 1-(1+r)"
Grundformel: A =y-———— Grundformel: A=y ————
r r
Ydelse Antal terminer Ydelse Antal terminer
&zy_(lJrrr)"—l A:y-(1+rr)n_1 A,=y<lf(l:r)7" A‘]:y<1_(1:—r)in
g X g X
ﬁ-r:y-((hr)”—l) A _(1er)-1 Aj-r:y<(l—(1+r)’") A _1-(1+1)
) y r ¢ y r
A g AT g
R %:(1+r) -1 YT ae %:17(1”)
8 8
AT o (ery %-1:-(1”)
8 g
In(A‘y'r +lj:n~ln(1+ r) 1—%:(1*4)7”
iy i}
|n[ﬁy'r+1] In(l—%j:—n-ln(lﬁ- r)
n= In(1+r) ;
AT
n:_'”(l*Tj
In(1+r)

Bemerk at renten, r, forekommer to gange i udtrykket. Det vil vaere et uoverskueligt arbejde at
isolere r pa en fornuftig made, sa bliver man i opgave bedt om at udregne r, bar dette gares vha.
CAS. Bogens verktgj virker, men det er lige sa nemt at lave udregningen i Excel.
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Kapitel 6.3 — Fremtidsveerdi af en annuitet

Fremtidsveerdien af en annuitet kan beregnes ved hjzlp af denne formel, som ogsa kaldes for
Opsparingsformlen: |A = y-(l%)_l, hvor:
A, =  Fremtidsvardien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen
r = Rentefoden pr. termin
n = Antal ydelser (terminer)
n terminer
Ao A An
Y1 Y2 Y3 Ya oo Yn

-+ v vy d =

0 1 2 3 4 - - - - - - - n Antal terminer
Bevis: - /

h —1 terminer

Betragter man den ovenstaende tidslinje, ser man, at der til tiden n indsettes et belgb (en
ydelse). Alle de tidligere indbetalte ydelser har alle faet tilskrevet renter — og for de flestes ved-
kommende — ogsa renters renter. Men den sidste ydelse har jo ikke faet tilskrevet rente endnu,
da der ikke er gaet en termin, hvorpa der kan tilskrives renter.

Den sidste ydelse betragtes farst:

A=y +y-(Lar) +y-(Qer) oty Lr)T oo :
¥ Ganger med (1+r) pé begge sider i
A-Qer) =y L) +y-(er) +ory-(Lr)  +y (L) i
{ Traek A, fra pa begge sider v
A-(Lr)=A =y (Lar) +y-(er) by (L) Ty (L) A e \
g v
Aj-(1+r)—,%=y-(1+r)1+y~(1+r)2+~--+y~(1+r)"’l+y-(1+r)”—(y+y-(1+r)1+y~(1+r)2+---+y~(1+r)“1)
g
A]~(1+r)—/-\:y-1+rl+ . 2 —Fy-(1+r)
3
A-(L+r)-A=y-(1+r)" -y
3
A+AT=A=y-(l+r) -y
3
A]~r=y-((l+r)"—1)

n-1

+y-(L+r) —y-y-




Michel Mandix (2024)

Notat 22

Finansregning

Side 45 af 102 |

| Eksempel 6.3.1: Beregn opsparing

500,00 kr. indszttes pa en bankkonto hver maned.
Renten er 1 % pr. maned.

a) Hvor meget er opsparet efter 24 maneder?

y =500,00kr., r=1%(=0,01) og n=24

(1+r)' -1
r

A=y
0

Hvis man vil lave en lille kontrolberegning, kan man jo
forestille sig, at der slet ikke tilskrives renter.

Det er da givet, at hvis man har indbetalt 500,00 kr. i
24 maneder (terminer), sa er der indbetalt 12.000,00 kr.

Da saldoen i opgaven er pa 13.486,73 kr. efter de
24 maneder, ma differencen péa 1.486,73 kr. vare de
samlede tilskrevne renter.

Da renten er pa blot 1 %, virker dette rimeligt!

1 1% -1
A,, =500,00 kr-%

)
A,, =13.486,73 kr.

=500,00 kr -

1,01 -1
01

ﬂ @velse 6.3.1: Beregn opsparing

1.000,00 kr. indsettes hvert kvartal pa en opsparingskonto.

8% p.a.

Renten er 8 % p.a., dvs. l,. = =2 % pr. kvartal.

a) Hvor meget star der pa opsparingskontoen efter 10 ar (40 kvartaler)?

y =1.000,00kr., r =2 % pr. kvartal (=0,02) og n=40

1+r) -1
A, =y-—( )
.
)
1+0,02 ©_q a0
A,, =1.000,00 kr .u —1.000,00 kr - 1, 0202 1
)

A,, =60.401,98 kr.
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|| E1 (Matematik Bi, 2002) p. 296 ]

Der indbetales hvert ar i 4 ar 1.000,00 kr. pa en opsparingskonto, hvor renten er 4 % p.a.
Annuiteten kan med fordel illustreres pa en tidsakse:
SCAN ILLUSTRATION PA P. 296

Pilene viser, at de enkelte ydelser skal fremfares til tidspunktet n=4.
Derved fremkommer A, . Ved at fremskrive de enkelte betalinger, fas:

Kapitalveerdi af 1. ydelse til t=4: 1.000,00kr.-1,04° =1.124,86kr.
Kapitalveerdi af 2. ydelse til t=4: 1.000,00kr.-1,04? =1.081, 60kr.
Kapitalveerdi af 3. ydelse til t=4: 1.000,00kr.-1,04* =1.040,00kr.
Kapitalveerdi af 4. ydelse til t=4: 1.000,00kr.-1,04° =1.000,00kr.

Kapitalveerdi af annuitet efter 4 ydelser:
A, =1.124,86kr.+1.081160kr.+1.040,00kr.+1.000,00kr. < A, = 4.246,46kr.

Denne metode er meget enkel og forudseetter kun brug af fremskrivningsformlen. Hvis der dog
er mange ydelser, er metoden meget tidskraeevende og uoverskuelig. Heldigvis kan dette gares
enklere, idet der er udledt en formel for A, . Udledningen er vist tidligere i dette afsnit.

|| E2 (Matematik B1, 2002) p. 297 ]

Formlen kan i eksempel E1 beregne A, pa falgende made:

y = Annuitetsydelsen = 1.000 kr.
= Antal ydelser (terminer) = 4
r = Rentefoden pr. termin = 4%p.a =004
A, = Fremtidsveerdien af annuiteten
1+r)" -1
A, = y-—( )
r
g
1+0,04)" -1
A, =1.000,00-Q
0,04
g

A, =4.246,46 kr.




Michel Mandix (2024) Notat 22

Finansregning Side 47 af 102

Hvad med Excel ???

Funktionen, der skal bruges hedder: ”FV”. Det erindres, at i Excel er ydelsen en udgift (det skal
jo betales og er udgaende pa kontoen, og er derfor en negativ veerdi).

Derfor indtastes et — (minustegn) foran det tredje argument til funktionen.

A B C [ E F
11 |Betegnelse Excelnavn Vaerdi
12 |Ydelse: ottt 1.000,00 k.
13 |Antal terminer: ™7 4||=FV(C14:C13;-C12)
14 Rente: e 4%
15 FV(rente; nper, ydelse; [ [type])
A B C [ E F
11 |Betegnelse Excel,navn Vaerdi
12 Ydelse: N 1.000.00 k.
13 Antal terminer: .. 4 4.246.46 kr.
14 Rente: e 4%
ﬂ @01 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 298 \|

Der indbetales hvert ar 1.500,00 kr. pa en selvpensioneringskonto i alt 20 gange. Renten er 5 %
p.a.

a) Illustrér annuiteten pa en tidsakse,

(Oosolrer)T T T T T » Tid (ar)

b) Hver meget er der opsparet efter sidste indbetaling?

A, = Fremtidsverdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 1.500 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 5%pa
n =  Antal ydelser (terminer) = 20
A] =y M
r
0
A2 =1.500.00 .%
° ’ 0,05
0

A, = 49.598,93 kr.
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|| @02 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 298 ]

En studerende optager i 5 ar et studielan pa 15.000,00 kr. Der betales ikke af pa lanet i denne
periode, men renten tilskrives lgbende med 3 % p.a.

Hvor meget skylder den studerende efter sidste udbetaling?

An

yi Y2 Y3 Ya Y5 T
(Lantager) i i l l l , Tid

A Fremtidsveerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 15.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 3%pa
n = Antal ydelser (terminer) = 5
1+r)' -1 1+0,03)’ -1
A = y.¢® A :15_000,00-Q<:> A, =79.637,04 kr.

r 0,03
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| @03 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 298 ]l

En bank reklamerer med en etableringskonto, hvor der kan indskydes op til 25 % af nettolgn-
nen. Dog max. 50.000 kr. og min. 5.000 kr.

Clausen er 25 ar gammel og vil starte som selvsteendig handveerker nar han er 30 ar.
Han tjener 150.000 kr. efter skat og vil indbetale pa en etableringskonto.

a) Beregn hvor meget han kan indbetale, nar han vil betale 25 % af netto-lgnnen.

y = Annuitetsydelsen = 150.000 - 25% = 37.500 kr.

b) Hvor meget har Clausen opsparet, nar han er 30 ar og renten er 4 % p.a. med helarlig
rentetilskrivning?

An

o 1 1 1 11

Tid

v

A Fremtidsveerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 37.500 kr.
r = Rentefoden pr. termin =4%p.a
n = Antal ydelser (terminer) =5
1+r)" -1 1+0,04)° —1
A= y-Q = 37.500,00-% < A, =203.112,10 kr.

c) Hvor meget er der opsparet hvis Clausen indskyder 50.000 kr. hvert ar?

A, = Fremtidsverdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen =50.000,00 kr.
r = Rentefoden pr. termin =4 %p.a.
n = Antal ydelser (terminer) =5
n_ 5 _
A =y 85D =1 56 .600,00. %044)1 & A =270.816,13kr.
r )

d) Hvor meget er der opsparet, hvis der kun indskydes 5.000 kr. hvert ar?

A, = Fremtidsveerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen =5.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin =4%p.a.
n = Antal ydelser (terminer) =5

(1+0,04)° -1

_y. @+r"-1
r 0,04

=5.000,00- < A, =27.081,61kr.

A,
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|| @04 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 298 ]

En funktionzr har tilknyttet en pensionsordning til sin ansattelse. Hver maned indbetaler ar-
bejdsgiveren 2.000 kr. pa en pensionskonto. Der indbetales i 20 &r hver maned, og kontoen for-
rentes med 0,5 % pr. maned.

Hvor meget har funktionaren opsparet efter sidste indbetaling?

20 ar med 12 indbetalinger hvert ar giver n = 20 - 12 = 240 indbetalinger (terminer).

A

Fremtidsveerdien af annuiteten

y = Annuitetsydelsen = 2.000,00 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 0,5 % pr. maned
n =  Antal ydelser (terminer) = 240
n_ 240
A=y 8ED =15 000,00 000N =1 ) 904,081,709 kr.
r 0,005
|| EO3 (Matematik B1, 2002) p. 298 ]

En lgnmodtager har gennem en periode indbetalt 2.500,00 kr. pa en konto hvert kvartal. Renten
er 1,5 % pr. kvartal. Efter et antal indbetalinger er saldoen naet op pa 64.593,95 kr. Antallet af
indbetalinger, n, kan bestemmes pa denne made:

= Annuitetsydelsen 2.500,00 kr.
64.593,95 kr.

1,5% p.a. = 0,015

Fremtidsveerdien af annuiteten

Rentefoden pr. termin
Antal ydelser (terminer)

y
A,
r
n

+1j
= 2500 _In(1.3875687) & n =22 kvartaler
In (l+ 0,0075) In(1,015) —_—

(Aq } 65.593,95-0,015
y
In(1+

Hvad med Excel ??7?
Funktionen, der skal bruges hedder: ’NPER”. Bemark, at hele funktionen skal have modsat
fortegn. Dette sker ved at satte et minustegn foran funktionsudtrykket.
A B C [ E F
3 |Betegnelse Excelnan Vaerdi
4 |Ydelse: Yidee 2.500.00 k.
5 [Nutidsverdi: > | 64.593.95 kr. [|=-NPER(C6:C4:C5)
6 Rente: s 1.50%
7 MPER(rente; ydelse: nv; [fv]; [type])
A B C [ E F
3 |Betegnelse Excelnavn Vaerdi
4 Ydelse: ot 2.500,00 k.
5 |Nutidsveerdi: ..,  64.593.95 kr. 22.00
6 Rente: Reate 1.50%
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| @05 (Matematik Bz, 2002) Annuitet (Opsparing - Terminer) p. 299 ’I

En familie gnsker at opspare 100.000,00 kr. til keb af et sommerhus. Familien har rad til at
indbetale 1.000,00 kr. hver maned pé en opsparingskonto, hvor renten er 0,75 % pr. maned.

Beregn i hvor mange maneder opsparingen skal forega.

A, = Fremtidsvaerdien af annuiteten = 100.000 kr.
y = Annuitetsydelsen = 1.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 0,75 % pr. maned
n =  Antal ydelser (terminer)
1+r)" -1
r
g
Al (1+r)"
y
)
n-In(l+r)= In(uﬂj
y
g
|n[/\1 T +1] |n(1°°'°f%b%’0075 1) (e
n=— Y/ : = ") 7489 n~75mdr.

In(1+r) In(1+0,0075) In(1,0075)
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| Side52af 102 Finansregning

|| @06 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 299 ]

Foreeldrene til et barn har hvert ar i 20 ar indsat 1.000,00 kr. pa en barneopsparingskonto. Efter
den 20. indbetaling udger saldoen 64.202,82 kr.

Vis at rentener 11 % p.a.

A = Fremtidsveerdien af annuiteten = 64.202,82 kr.
y = Annuitetsydelsen = 1.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 11 % p.a. (Pastas det...)
n = Antal ydelser (terminer) = 20
1+r)" -1
r
)
i (1+0,11)" -1
64.202,82=1.000 - ———
0,11
)
i (1+0,11)" -1
64.202,82=1.000 - ————
0,11
)

ok
64.202,82=64.202,82 Q.E.D
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Finansregning Side 53 af 102]

| Eksempel 6.3.3: Beregn ydelsen ’l

Kira vil modernisere sit kakken og har besluttet at opspare 10.000 kr. i lgbet af de
naeste 2 ar (8 kvartaler). Renten er 1 % per kvartal.

1. Hvad er Kiras kvartarlige ydelse?

10.000,00 kr. gnskes opsparet i lgbet af 2 ar (8 kvartaler). Renten (r) = 1 % pr.
kvartal.

I opsparingsformlen isoleres ydelsen.

(1+r) -1
r

A=y
(i

An.rzy-((1+r)”—1)
g

__ AT
(1+r)" -1

_10.000 kr.-0,01 _ 10.000 kr.-0,01
(1+0,01)° -1 1,01° -1

(i
y =1.206,90 kr.




Notat 22

Michel Mandix (2024)

| Side 54 af 102

Finansregning

| @07 (atematik B1, 2002)

Annuitet (Opsparing) p. 299 ||

Hvor meget skal indsettes hvert ar, hvis der efter 10 indbetalinger med renter og renters
rente er opsparet 32.594,63 kr., og renten er 8 % p.a.?

A, Fremtidsveerdien af annuiteten = 32.594,63 kr.
y = Annuitetsydelsen.
r = Rentefoden pr. termin = 8%p.a.
n = Antal ydelser (terminer) = 10
1+r)" -1
A = y-—( )
r
)
y=A —  _3250463. 2%
(I1+r) -1 (1+0,08) -1
g
y = 2250, 00 kr.

Hvad med Excel ??7?

Funktionen, der skal bruges til at beregne ydelsen hedder: ”YDELSE”. Bemark, at hele funk-
tionen skal have modsat fortegn. Dette sker ved at satte et minustegn foran funktionsudtryk-

ket.
A B < [ E F
45 |Betegnelse Excelnan Verdi
46 Opsparing: e | 32.594.63 kr.
47 |Rente: e 8%||=-YDELSE(C47,C48;;C46)
48 | Antal terminer: Amal[l;minar__ 10 YDELSE(rente; nper; nv; [fv]; [type])
A B < [ E F
45 |Betegnelse Excelnam ' Vaerdi
46 Opsparing: s 32.594.63 kr.
47 Rente: v 8% 2.249.99 k.
48 |Antal terminer: . . 10

Bemeerk, at da der er tale om en opsparing, skal man springe det tredje argument over,
da det er fremtidsveerdien, der skal benyttes!
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| @08 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 299 ]l

Der indbetales en halvarlig ydelse pa 5.000 kr., farste gang den 1/1 1999 og sidste gang den 1/1
2009.
Renten er 4 % pr. halvar indtil 1/1 2004, hvorefter den andres til 4,5 % pr. halvar.

a) Illustrér indbetalingerne pa en tidsakse.

< ~
] S

> >

yis
Y19
Y20
Y21

S| R 2| 5

4 % pr. halvér 4,5 % pr. halvar
(Opspar l ;Tld

b) Hvor mange ydelser betales der indtil og med 1/1 2004, og hvor mange ydelser betales derefter?

Y1
Y2
Y3
y.
Yys
Yo
Y10
yu
Y12
Y13
Yia
Yis

@D

=

L
1/6 1999 |—p
1/12000 |—p
1/6 2000 |—p
1/12001 |—p
1/6 2001 |—»

1/12002 |—p
1/6 2002 |—p
1/12003 |—p
1/6 2003 |—p
1/12004 |—p
1/6 2004 |——p>
1/1 2005 F—»
1/6 2005 |—»
1/1 2006 F—»
1/6 2006 f——p
1/1 2007 }F—»
1/6 2007 f—p
1/12008 |—p
1/6 2008 |—P
1/12009 [—»

1/1 1999

Der betales (Se tidsaksen) 11 ydelser til og med 1/1 2004 og 10 ydelser derefter.
c) Hvor meget er der opsparet pa kontoen efter sidste ydelse?

1) De forste 11 ydelser:

A = Fremtidsveerdien af annuiteten

y = Annuitetsydelsen = 5.000,00 kr.

r = Rentefoden pr. termin = 4% pr. halvar
n = Antal ydelser (terminer) = 1

1+r)" -1 1+0,04)" -1
A = y-Q = 5.000,00-% < A, =67.43176 kr.
Dette belgb fremskrives sa 10 terminer:
K, = Begyndelseskapitalen = 67.431,76 kr.
r = Rentefoden = 0,045(=4,5%)
n = Antal terminer = 10

Ky, = 67.431,76-(1+0,045)" = 67.431,76 1,045 < K, =104.719,45 kr.

De sidste 10 terminer giver bidraget:

A = Fremtidsveerdien af annuiteten

y = Annuitetsydelsen = 5.000,00 kr.

r = Rentefoden pr. termin = 4,5% pr. halvar
n = Antal ydelser (terminer) = 10

1+r)" -1 1+0,045)° -1
( +r) 25000,00%

=y.~— 2 = < A, =61.441,05kr.
A=Y r 0,045 A

Sammenlagt giver de to resultater:
A, =104.719,45kr.+61.441,05kr.<> A, =166.160,51kr.




Notat 22 Michel Mandix (2024)
| Side 56 af 102 Finansregning
|| @09 (Matematik B1, 2002) Annuitet (opsparing) p. 299 ||
' Redeggr mundtlige for udledningen af opsparingsformlen. )
|| @10 (Matematik B, 2002) Annuitet (opsparing) p. 299 ||

TJEN 30.000 KR. EKSTRA PA BGRNEOPSPARINGEN (as of 2002).

Fakta om bgrneopsparing

Du kan hvert ar sette op til 3.000,00 kr. ind pa kontoen — i 1998 og 1999 var det dog ekstraordi-
neert 9.000,00 kr. (Det kan man muligvis ogsa i ar 2000) | alt kan der maksimalt sattes
36.000,00 kr. ind i hele opsparingsperioden, og hertil kommer sa renter, der tilskrives i hele op-
sparingsperioden. Bgrneopsparingen skal veaere bundet i mindst syv ar, og kan tidligst haves nar
barnet fylder 14, og senest nar barnet fylder 21. Hvert barn ma kun have én bgrneopsparings-
konto. Renter og renteudbytte pa en bgrneopsparingskonto er skattefrit.

Sadan er renten
Udvalgte eksempler pr. 23/11 1999:
Andelskassen Midtthy 5,50 %

Lokken Sparekasse 5,50 %
Morsg Bank 5,00 %
Thyholm Sparekasse 4,50 %
Jyske Bank 3,25%
BG Bank 2,75 %

Sa meget betyder forskellen

Hvis man skyder 9.000,00 kr. ind de farste to ar (fra barnets farste levear) og derefter 3.000,00
kr. de naste seks ar, til man har naet de maksimale 36.000,00 kr. og derefter lader pengene sta
til barnet er 21 ar sa far man sa meget ud af det:

Ved 3,00 % i rente
Ved 3,50 % i rente
Ved 4,00 % i rente
Ved 5,50 % i rente

Kontrollér disse resultater:

r=3,00 %

2 —
A =9.000,00-w

r=3,50%

2 —
A =9.000,00. 103> 1

r=4,00 %

2 J—
A =9.000,00. 2940 1

r=5,50 %

2 —
A =9.000,00. 2055 =1

-1,030" +3.000,00-

-1,035'* +3.000,00-

-1,040" +3.000,00-

-1,055'* +3.000,00-

A, =60.533,79 kr.

A, = 65.943,06 kr.
A, =71.814,95kr.
A, =92.598, 26 kr.

1,030° -1

1,035° -1

1,040° -1

1,055° -1

-1,030" < A, =60.533,79 kr.

-1,035" < A =65.943,06 kr.

:1,040% < A =71.814,95kr,

-1,055" < A =92.598,26 kr.
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Kapitel 6.3 — Nutidsveerdi af en annuitet

Nutidsvaerdien af en annuitet kan beregnes ved hjelp af denne formel, som ogsé kaldes for

1-(1 "
Geldsformlen: | A, = y-%, hvor:
A, = Nutidsveerdien af annuiteten (Lanets hovedstol)
y = Annuitetsydelsen
r = Rentefoden pr. termin
n = Antal ydelser (terminer)
n terminer
Ao A An
Y1 Y2 Y3 Ya oo Yn
S S N N d =
0 1 2 3 4 - - - - - - - n Antal terminer
_ J
n — 1 terminer, men n betalinger (ydelser)
Bevis:

Betragter man den ovenstaende tidslinje, ser man, at der til tiden O sattes en startkapital, A,, 09

der til hver termin indszttes et belgb — en ydelse — y, s& ender man med en nutidsveerdi,.
Teenker man imidlertid p4 A som et belgb og bruger tilbageskrivningsformlen,

K, =K, (1+r)", sder fremtidsveerdien A, svarende til K i tilbageskrivningsformlen, og nu-
tidsveerdien A, svarende til K. Dette giver:

A=A -(1+r)"
§ Nar man skal bevise A, er det ok at indsztte formlen for A,
1+r) -1 o
A - y%.(“ )

: @Ab:y‘(1+r)”-(1+r)r”—1-(1+ r)”
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| Side58af 102 Finansregning

|| Eksempel 6.3.2: Beregn lan og geeld ﬂ

Et mobilselskab har et tilbud pa en smartphone.
Udbetaling 999,00 kr. Desuden 199,00 kr. pr. maned.

Renten er 1 % pr. maned — lgbetid 24 maneder. (Dvs. at der er tale om et Ian).
a) Hvad skal der lanes til telefonen?

Da det kun vides, at der indbetales 199,00 kr. om maneden i 24 maneder, er det stadig uklart,
hvad lanebelgbet i virkeligheden er.

Betragtes opsparingsformlen (“annuitet”) som en parallel til fremskrivningsformlen (et belgb”)
og lan- og geldsformlen (“annuitet”) som en parallel til tilbageskrivningsformlen (et belab”),
er det saledes muligt at finde ud af, hvor meget man “begyndte med” — altsa hvor meget der skal
lanes til at begynde med ved at benytte 1an- og gaeldsformlen.

1-(1+r)"
A= y-—( )
r
()
1-(1+0,01)™ 101
A, =199,00 kr,#:l%,oo kr.-ﬂ
0,01 0,01
()
A, =4.227,43 kr.

(Hertil skal laegges de 999,00 kr. i udbetaling, som i princippet er irrelevant for Iénet) :

Dvs. at lanebelgbet er 4.227,43 kr. Nar dette belgb skal betales tilbage, lgber der renter pa: 1 %
pr. maned.

b) Hvad skal der reelt betales for telefonen?

Totalpris = 24 terminer & 199,00 kr. pr. termin (+999,00 kr. i udbetaling)

g
Totalpris = 4776,00 kr. (+999,00 kr. i udbetaling)

Dvs. forskellen mellem totalpris (hvis der ses bort fra udbetalingen) og lanebelgbet er renten.

Renten(r)=4776,00 kr.—4.227,43 kr. < Renten(r)=548,57 kr.

Da renten kan defineres som “prisen for penge”, er det tilstreekkeligt at sige at renten er
lig med 548,57 kr.
Laegger man udregningen ind i en amortisationstabel, kan belgbes udregnes i detaljer.

Det bemarkes, at de 999,00 kr. (udbetalingen) er ligegyldige for regnestykket, da de betales
kontant ved kgbet af telefonen. Man kan betragte det som om at telefonens pris derved seenkes
med 999,00 kr. og at hele det justerede belgb for telefonen skal betales med et lan.
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| E1 (Matematik Bi, 2002) p. 296 ]l

En familie overvejer at kabe en bil. De har rad til at betale 18.000,00 kr. pr. halvar i 10 ar.
Spergsmalet er, hvor dyr bilen ma vere.

Renten er 3 % pr. halvar.

Problemstillingen kan illustreres pa falgende tidsakse:

SCAN ILLUSTRATION PA P. 300

Med symboler fas:
y=500,00kr., r=0,5%p.a. (=0,005) og n=36 (3 &r pr. maned)

Nu bestemmes nutidsveerdien A, af annuiteten (1 termin far farste ydelse). Denne veerdi kan
man bestemme ved forst at betragte A,, (fremtidsveerdien til n=20) og derefter tilbageskrive
denne veerdi til tidspunkt O.

Dette giver:

20
A,, =18.000,00Kkr.- % =483.666, 74kr.

A, = A, 1,037 =483.666, 74kr.-1,03”° < A, = 267.794,55kr.

Dvs. familien kan kabe en bil, som koster op til 267.794,55 kr.

ﬂ E2 (Matematik Bi, 2002) p. 296 \|
Ved direkte anvendelse af nutidsveerdiformlen far i eksempel 1 (E1):

1-(1+r)"
r

A=Yy
0
A, =18.000,00 kr.-

)
A, = 267.794,55 kr.

-20 -20
M —18.000,00 kr.- ﬂ
0,03 0,03
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| Side 60 af 102 Finansregning

|| @velse 6.3.2: Billan ﬂ

Morten vil gerne kabe en starre bil og har fundet ud af, at han kan betale en ydelse pa 1.500 om
maneden. Renten er 0,5 % per maned, og lanet skal tilbagebetales over 6 ar.

1. Hvor stort et belgb kan Morten l1ane?

y =1.500,00kr., r =0,5 % pr. kvartal (=0,005) og n=72

1-(1+r)™"
r
0
1-(1+0,005) ™ 10057
A, =1500,00kr. L ) 150,00 kr.. 122005
: 0,005
0
A, =90.509, 27 kr.
|| @velse 6.3.3 - Annuitetsberegning ||

Et 1an tilbagebetales med 2.000 kr. hvert kvartal over 10 ar. Renten er 7 % p.a.

a) Hvor stort er lanet?.

0,
y =2.000,00kr., r=79% p.a. (: % =0,0175 pr. kvartal) 0g n=40 (10 &r pr. kvartal)
1-(1+r)™"
NEEEETN
r
g
1-(1+0,0175) ™" _ 0
A =2.000,00 kr.. A OO) 5 056 00 . L2LOLTS
0,0175 0,0175
()

A, =57.188,46 kr.

Der indsattes i lgbet af 3 ar - med én maneds mellemrum - 500 kr. pa en konto, som forrentes
med 0,5 % per maned.

b) Hvor meget vil vaere opsparet lige efter sidste ydelse?
y =500,00kr., r =0,5 % p.a. (=0,005) og n=236 (3 ar pr. maned)

(1+r) -1
r

A=Yy
0

A, =500,00 kr.-

0

1+0,005)* —1 % _
u =500,00 kr.-M
0,005 0,005

A, =19.668,05 kr.
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Hvad med Excel ???
Funktionen, der skal bruges til at beregne ydelsen hedder: ”YDELSE”. Bemerk, at hele funkti-
onen skal have modsat fortegn. Dette sker ved at seette et minustegn foran funktionsudtrykket.

A B C [ E F
64 Betegnelse Excelnavn Veerdi
65 'Hovedstol: s | 4.000.,00 k.
66 |Rente: — 7% |=-YDELSE(C.‘66:C.‘6?:C.‘65)
67 Antal terminer: . . | 6| [ YDELSElrents nper nv; [ [typel
A B C [ E F
64 Betegnelse Exeel s Vaerdi
65 Hovedstol: e 4.000,00 kr.
66 Rente: Renten 7% 839.18 kr.
67 Antal terminer: . . 6

Bemerk, at da der her er tale om afvikling af et 1an, sa skal man bruge det tredje argu-
ment her (i modsatning til det fjerde argument, nar der var tale om en opsparing), da det er
nutidsveerdien, som skal benyttes.
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| Side62af 102 Finansregning

|| @velse 6.3.4: Beregn ydelsen ﬂ
A, =50.000,00 kr., r =0,02 og n= 20 (10 halvérlige terminer)

Et 1an pa 50.000 kr til en rente pa 2 % per halvar skal tilbagebetales over 10 ar med 20 lige store halvarlige
ydelser.

a) Svarer de 50.000 kr. til A eller A ?
A, . Det er lanebelgbet.

b) Hvor stor er den halvarlige ydelse pa dette lan?
AT
1-(1+r)"

_50.000 kr.-0,02 _ 50.000 kr.-0,02
1-(1+0,02)®  1-1,027%

g
y =3.057,84 kr.

A, =100.000,00 kr., r=0,06 p.a.=0,03 pr. halvdr og n =10 halvarlige terminer

c¢) Hvor stor er ydelsen pé lanet, nér der tilskrives renter halvarligt?
AT
1-(1+r)"

_100.000 kr.-0,03 _100.000 kr.-0,03
1-(1+0,03) 1-1,03%

g
y =11.723,05 kr.

A, =100.000,00 kr., r= % =0,005 og n =60 manedlige terminer

d) d) Hvor stor er ydelsen pa lanet, nar der tilskrives renter manedligt?
AT
1-(1+r)"

_100.000 kr.-0,005 _100.000 kr.-0,005
1-(1+0,005) 11,005

)
y =1.933,28 kr.
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| Eksempel 6.3.4: Beregn antal terminer annuitet

Peter har i dag lant 20.000 kr. til en Scooter 45 med udstyr.
Han skal betale 500 kr. om maneden, og renten er 0,75 % per maned. Peter regner med, at lanet
nok er betalt om et par ar.

1. Hvor lang tid skal Peter betale af pa lanet?

Lanebelgb 20.000,00 kr. y = 500,00 kr. og r =0,75 % pr. maned

=" In(1+r)
0
20.000 kr.-0,0075
In|1-
. ( 500,00 kr j:_In(1—40-0,0075):_In(1—0,3):_ In(0,7)
In(1+0,0075) In(1,0075) In(1,0075)  In(1,0075)
0

n=47,73 terminer ~ 48 terminer

@velse 6.3.5 — Beregn antal terminer annuitet ||

Thomas gnsker sig en ny cykel, som koster 6.995,00 kr. Han laner pengene i banken og ma af-
betale Ianet med 300 kr. hver maned. Den arlige rente er pa 3 %.

1. Geet hvor lang tid, der gar, far Thomas har afbetalt lanet.
a. 18 maneder
b. 24 maneder
c. 36 maneder
Der geettes pa 3) 36 maneder.

2. Forklar, hvorfor du mener, at dit geet er rigtigt.
Divideres 6995 med 300 giver det 23,32. Men sa er der jo ikke taget hgjde for renter og ren-
ters rente. Sa det ma tage leengere tid — og endda leengere tid end én maned. (Knap og nap,
endda).
Derfor er det bedste bud 3) 36 maneder.

3. Beregn ved hjalp af formler, hvor lang tid gar der, fer Thomas har afbetalt lanet.

n=-—

In(1+r)
0
6.995,00 kr.-0,03 209,85
In|1- nlp1-=—/—/—7"%
. [ 300,00 kr )__ ( 300 j__ln(0,3005)
- In(1+0,03) ~ In(103)  In(1,03)
0

n = 40,68 terminer ~ 41terminer
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| Side 64 af 102 Finansregning
|| @velse 6.3.6: Beregn opsparing/lan ﬂ
~ Huvis renten er 6 % p.a, hvor meget kan man spare op pa 20 ar, hvis ydelsen er 1.000 kr.
1. helarligt?
2. halvarligt?
3. kvartarligt?
Ad 1)
y =1.000,00kr., r =6 % p.a. (=0,06) og n=20
1+r)" -1
r
g
1+0,06)" -1 2 _
A, =1.000,00 kr- £ 298)" =11 400 0o kr 2067 1
0,06
g
A,, =36.785,59 kr.
Ad 2)
y =1.000,00kr., r =6 % p.a. (=0,06) og n=40
1+r)" -1
A = y-—( )
.
g
1+0,06)" -1 o _
A, =1.000,00 kr - 7 %%8) =11 600 00 kr . 206" -1
0,06 0,06
)
A,, =154.761,97 kr.
Ad 3)
y =1.000,00kr., r =6 % p.a. (=0,06) og n=80
1+r)" -1
A = y-—( )
r
i
1+0,06)" -1 B0 _
A, =1.000,00 kr- 2720 =14 500 g kr 206" -1
0,06 0,06
g
A, =1.746.599,89 kr.




Michel Mandix (2024)

Notat 22

Finansregning Side 65 af 102

| denne gve

rentetilskri
1. hel
2. hal
3. kvg

Ad 1)
y =1.000, 0

Ise er renten 6 % p.a. Ydelsen er 1.000 kr. per termin og lgbetiden er 5 ar. Hvor stort er lanet med
ning

arligt?
varligt?

rtarligt?

Okr., r=69% p.a. (=0,06) og 5 &r (5 terminer)

~(1+r)"

r

1-(1+0,06) "
0,06

1-(1,06)° 1-0,7473

0,00-
0,06

=1.000,00- =1.000,00-

)

0,00-4,2124

2,36kr.

Ad 2)
y =1.000,d

1
A):y._
g

A, =1.00

A, =1.00

A =7.36

Okr., r=6 % p.a. (=0,06) og 5 &r (10 terminer)

~(1+r)™

1-(1+0,06)
0,06

1-(1,06) "
0,06

1-0,5584

0,00-
0,06

=1.000,00- =1.000,00-

0,4416

0,00- =1.000,00-7,3601

0,10kr.
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Ad 3)
y =1.000,00kr., r =6 % p.a. (=0,06) og 5 &r (20 terminer)

1-(1+r)"
o,
r
g
1-(1+0,06) 1-(1,06) -

A, =1.000,00- M =1.000,00- # =1.000,00- 1703118
g

A, =1.000,00- 06882 =1.000,00-11,4692

0,06

g

A, =11.469,92kr.

| Dvelse 6.3.7 - Karekort |

Et foraeldrepar har lovet at hjeelpe med betalingen af et karekort, nar sennen fylder 18 ar.
Foreeldre giver sgnnen 3 muligheder:
1. De indsetter pa sgnnens 14 ars fgdselsdag 12.000,00 kr. pa en opsparingskonto. Renten er 3,5% p.a.
2. De indsztter hver maned 300,00 kr. i 4 ar til en manedlig rente pa 0,25 %.
3. Sgnnen far 14.000,00 kr. den dag han fylder 18 ar.

1. Hvilken af de 3 muligheder bgr sennen veelge - og hvorfor?
Den farste mulighed er en almindelig fremskrivning af et belgb.
K,=Kq-(1+r)"
g
K, =12.000,00-(1+ 0,035)4 =12.000,00-(1, 035)4 =12.000,00-1,1475

0
K, =13.770,28kr.

Den anden mulighed er en opsparingsannuitet.

1+0,0025)% —1 1,0025)" -1 _
qusoo,oo.( - ) =3oo,oo.(—)=300,oo-%31
0,0025 0,0025 0,0025
)
A, =3oo,oo.%=3oo,oo.5o,92
|}

A, =15.276,00kr.

Den tredje mulighed er blot et udbetalt belgb pa 18-ars dagen.
KontantGave =14.000,00Kkr.
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Det konklu

deres, at alternativ to (annuitetsopsparingen) giver sgnnen den bedste gave.

@01 (Matematik B1, 2002)

Annuitet (Lan og geeld) p. 302 ||

Et 1&n skal
halvt ar eftg

Hvor stort

A

55 <
1

betales med 30 lige store halvarlige ydelser pa 3.125,00 kr., hvoraf den farste ydelse betales et
r lanets optagelse. Renten er 3 % pr. halvar.

et 1an kan optages?

Nutidsveerdien af annuiteten

Annuitetsydelsen = 3.125kr.
Rentefoden pr. termin = 3% pr. halvar
Antal ydelser (terminer) = 30

1-(1+r)" 1-(1+0,03) ™
A=y ————=312500-————— < A, =61.251,38kr.
0,03
@02 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld) p. 302 ||
En personbijl kabes pa disse betingelser:
Pa kabstidspunktet udbetales 40.000,00 kr. og hver af de falgende 36 maneder betales 3.487,50 kr.
a) lllustrér belgbene pa en tidsakse.
n terminer
o I
Ao An
Y1 Y2 Y3 Yo oo Y36
-+ v v v Y =
o 1 2 3 4 ------- n Antal terminer
_ /)

n — 1 terminer, men n betalinger (ydelser)

b) Hvor meget koster bilen kontant, nar renten er 0,75 % pr. maned?
A = Nutidsveerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 3.487,50 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 0,75 % pr. maned
n = Antal ydelser (terminer) = 36
1-(1+r)" 1-(1+0,0075)""
P P e B o )" A ~100.670, 73K
0,0075
Og dertil udbetalingen pa 40.000,00:
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0

Bilens pris = Kontantpris + Udbetaling =109.670, 73kr. -+ 40.000, 00kr.

Bilens pris =149.670, 73kr.
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@03 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og gaeld) p. 302 ||

Nedenfor s¢s en annonce fra en bank pa et billan.

Eksempel pa billan med variabel rente Eksempel pa billan med fast rente
20% 40% 20% 40%
100.000 kr. 1.640 kr. 1.160 kr. 100.000 kr. 1.670 kr. 1.180 kr.
150.000 kr. 2.460 kr. 1740 kr. 150.000 kr. 2.500 kr. L1770 kr.
200.000 k. 3.280 kr. 2.320 kr. 200.000 kr. 3.335kr. 2.360 kr.
Det ses af gnnoncen, at lgbetiden er 5 ar med manedlige ydelser.

a) Vis, at den effektive rente ved et billan med variabel rente med 20% udbetaling er 0,7055 % pr. maned.

-r
YT ]__QDT)n A, = Pris—Pris-20% =100.000kr.—100.000kr.-0,2
0 g
A, =100.000kr.—20.000kr.
? 80.000-0,007055
1.640= 5 i)
1- (1+ 0, 007055)
A, =80.000kr.
g -
1.640 ’ 564,40 Der tages udgangspunkt i ”Lan- og gaeldsformlen”.

1-1,007055 Da man i opgaven skal vise, at renten er 0,7055 % pr. méned,
(i ma det veere tilstreekkeligt at vise, at regnestykket gar op, nar
> 564.40 alle de kendte veerdier indsettes.
=" Lanet betragtes som én starrelse med 60 terminer. Det er ikke
1-0,655856 vigtigt over hvor lang tid, disse terminer streekker sig. Derfor er
0 n =60 og ikke 12.
Ydelsen er givet i opgaven til 1.640 kr. og hovedstolen er

1.640

? 564,40 i "
1.640=———— 100.000 kr. minus 20 % — altsa 80.000 kr., som beregnet oven-
0,3441438 for
g
ok
1.640=1.640

Den tilsvar¢nde rente ved et billan med fast rente er 0,7700 % pr. maned.
b) Forklar denne forskel i rente.

Det ses i tabellerne, at ydelsen for et tilsvarende billan med fast rente er 30 kr. starre. Antallet af terminer og
hovedstolen er det samme, sa nar man indbetaler marginalt mere pr. maned, er det eneste sted der kan juste-
res, renten. |Da der indbetales mere, ma det blive billigere i rente.

c) Hvad er risikoen ved at veelge et billan med variabel rente?

2220009999792

En familie har 40 % i udbetaling til en ny bil og velger et 1an med fast rente. De kan betale 2.360 kr. pr ma-

nedib5 ar.

d) Hvor dyr en bil kan familien kabe?
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Familien kan kabe en bil med pris op til 200.000 kr.
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@04 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger) p. 303 ||

En pension|st har den 1. januar 1999 opsparet 1.000.000 kr. pa en pensionskonto, hvor renten er 7 % p.a. Op-
sparingen udbetales i form af et fast arligt belgb pa 150.000 kr.; farste gang den 1. januar 2000.

a) Hvor manhge gange kan den fulde pensionsydelse udbetales?

r .
[ AT ,1] | (1000.000-0,07 ), (70000 ) (7 ) (22
y B 150.000 _\1s0000 ) l15 ) T\1s

In(1}+r) In(1+0,07) In(1,07) In(1,07)  In(1,07)

)
n=>5,66

Dvs., at den fulde pensionsydelse kan udbetales 5 gange.

b) Beregn ydelsen, hvis pensionisten gnsker belgbet udbetalt halvarligt, nar der regnes med udbetalingsperio-
den fra spargsmal a).

1+r)" -1
N
r
)
ph.r:y.((lJrr)n—l)
)
or
y=—45n
(1+n) -1
0,07
. 1.000.000 kr-‘( 2 ) ~1.000.000 kr.-0,035
= 5 -~ 1,035°-1
(1+(Q07jj _1
2
)

y =1.206,90 kr.
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| @05 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger) p. 303 I

I de naeste gvelser, skal man kombinere forskellige formler. Husk at illustrere problemstillingen pa en tids-
akse — det gar opgaven lettere at overskue.

@06 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger)

| @07 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger) p. 303

@08 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger)

@09 (Matematik B1, 2002) Annuitet (Lan og geeld — omregninger)
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Beregning af renten i en annuitet:

Som allerede navnt, er det ikke praktisk muligt at beregne renten i en annuitet. Det er renten, som er proble-
met, idet renten optraeder to gange i formlen for hhv. opsparings- og 1an-og-gealdsformlen — og sa endda i to

forskellige

’tilstande”.

Man kan anvende bogens veerktaj (og det virker fint og giver det rigtige resultat), men det er aldrig snedigt at
veenne sig til at benytte et redskab, som man ikke har adgang til senere ... Og da det er en del af en skolebog,

vil den ikke
Til gengeelq

annuitet.

vere tilgengelig efter gymnasietiden ...

er Excel en af universets faste konstanter, sa her vises, hvordan man udregner renten i en annui-
tet vha. Excgel. Bemaerk, at der er forskel pa, om der er tale om en opsparingsannuitet eller en lan- og gaelds-

Hvad med Excel ???

der skal bruges, nar der er tale om en Opsparingsformlen hedder: ’RENTE”.
Bemaerk, at det tredje argument er udeladt (ved at indtaste to semikoloner i treek), og det fjerde brugt i stedet.

Funktionen

Det er ford

femte og sjette argument er “altid” udeladt.

54 |Ydelse:

54 Ydelse:

53 |Fremtidsveerdi:

55 | Antal terminer:

55 | Antal terminer:

A B
52 |Betegnelse

C

Excel, navn V?f l'di

fr

Framtidsvardi

120.000.00 kr.

det er fremtidsvaerdien (malet for opsparingen), som skal indtastes i stedet for lanebelgbet. Det

Vdelsa
n

Antal terminerg

A B
52 |Betegnelse
53 |Fremtidsveaerdi:

fr
Framtidsvardi
Yielse
n

Antal terminer

Excel, navn Vm l'di

8.000,00 kr. ||=RENTE(C55:C54;C53)
12 RENTE(nper; ydelse; nv; [fv]; [typel; [ga=t])
C [ E F
120.000,00 kr.
8.000.00 kr. 3.9700%
12

Hvad med Excel ???
der skal bruges, nar der er tale om en Lan- og geeldsformlen hedder ogsa: "RENTE”.

Men bemafk, at her bruges det tredje argument, da det er nutidsveerdien (lanebelgbet), som skal indtastes.
Saledes er de tre sidste argumenter udeladt.

Funktionen

59 |Ydelse:

59 |Ydelse:

57 |Betegnelse
58 |Nutidsveaerdi:

60 |Antal terminer:

57 |Betegnelse
58 |Nutidsveerdi:

60 |Antal terminer:

Antal terminer

A B C [ E F
Excel,navn W gerdi
L | 10.000.00 k.
o 200.00 kr. ||=RENTE(C60:-C59:C58)
- t‘;miﬂu 60 RENTE(nper; ydelse; nv; [fv]; [type]; [gaet])
A B C [ E F
Excelnavn W gerdi
L 10.000.00 k.
o 200.00 kr. 0.6183%
) 60
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6.4 Amortisationsplan

Amortisationsplaner kan — ligesom annuiteterne afbilde enten en opsparing eller afvikling af et la

.

Typisk vil opgaverne omhandle netop afvikling af et 1an, men der er ingen garantier for, at der ikke kan

komme en opgave, som omhandler en opsparing.

Det er vigtigt at forsta, at nar man keber noget pa afbetaling, sa skal man jo ved hver termin betal
(ydelsen), som i sidste ende ger at man har betalt hele sit 1an tilbage — inklusive renter.

Det foregar typisk saledes: Ved begyndelsen af hver termin, lgber der renter pa (rest)gaelden. Det

£ en sum

betyder, at

allerede inden man har betalt noget som helst, sa skylder man flere penge, end man gjorde til at begynde

med. Sa nar man foretager sin indbetaling, sa vil den fgrste portion af ydelsen ga til at betale den

mangde af

renter, som netop er blevet tilfgjet til gelden. Resten af ydelsen gar sa til at formindske gaelden. Denne del af

ydelsen kaldes for afdraget.

Eftersom der — trods alt — bliver skaret lidt af selve lanet, vil galden til naste termin vere lidt mindre end

geelden i sidste termin. Derfor vil den rente, som bliver tilskrevet geelden ogsa veere en lille smule
Da ydelsen altid er den samme, vil afdraget derfor blive en lille smule stgrre, hvorved restgeelden
skes yderligere.

Sadan vil det blive ved, indtil hele lanet er indfriet. Renterne vil blive stadig mindre og afdragene
stadig starre. Det er derfor det ofte fales som om man ingen vegne nar med at betale af pa lanet i

sen, men hen imod slutningen af laneperioden vil det ga noget hurtigere med at fa betalt af pa langt.

mindre.
formind-

vil blive
begyndel-

—

For at gge forstaelsen og overblikket over afviklingen af et annuitetslan, kan man derfor lave amgfrtisation-

stabel eller en amortisationsplan. (Det er to forskellige ord for praecis det samme).

I det falgende beskrives konstruktionen af en amortisationstabel for afvikling af et lan. Ops
kuteres senere.

Planen bestar af en tabel med fem informationer om: Termin, Saldo, Rente, Afdrag og Ny saldo.
Der er to sammenhange, som altid geelder i en amortisationstabel og det er:

e Ydelseny =Renten r + Afdrag <> Afdrag = Ydelsen y —Renten r
e Nysaldo= Saldo— Afdrag

Bogen opfordrer (som altid) til at man benytter de medfglgende verktgjer.

baring dis-

Her vises, hvordan man konstruerer amortisationstabellen i Excel, for at give den optimale forstaglse for pro-

blemet.
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@velse 6.4.1: Amortisationstabel

Denne gvelse gennemregnes og konstrueres som et eksempel. Den tager udgangspunkt i bogens gvelse,
6.4.1, hvor man skal indsette opgavens vardier og derefter afleese i den automatisk genererede amortisation-
stabel.
De anvendte veerdier er:
A, (Hovedstol) =4.000,00kr.
r (Renten) =7%=0,07
n (Antal terminer) =6
y (Ydelsen) =839,18kr.
De anvendte veerdier indtastes i Excel:
B4 - f
A B c
1 |Hovedstol: 4000
2 |Renten: 7%
3 |Antal terminer:
4 |Yde|sen: 1!
Det anbefales (hvis det er muligt — dvs. hvis der ikke er en fast ydelse), at udregne ydelsen. Dette gares vha.
funktionen YDELSE, som allerede er beskrevet i dette notat. For sammenhangens skyld gentages funktionen
igen her:
Hvad med Excel ???
Funktionen| der skal bruges til at beregne ydelsen hedder: ”YDELSE”. Bemerk, at hele funktionen skal
have modsat fortegn. Dette sker ved at s&tte et minustegn foran funktionsudtrykket.
A B C [ E F
68 Betegnelse Excelnvn Vaerdi
69 Hovedstol: s | 4.000.,00 kr.
70 |Rente: o 7%|{=-YDELSE(C70:C71;C69)
7-‘] All'[al Teﬂﬂiller: . [‘;min!" 6 YDELSE(rente; nper; nw; [fv]: [type])
A B C [ E F
68 Betegnelse Excelnam ' Vaerdi
69 Hovedstol: s 4.000.00 kr.
70 Rente: Renten 7% 839.18 kr.
71 Antal terminer: . . 6

Bemeark, 4
modsetnin
benyttes.

t da der her er tale om afvikling af et lan, sa skal man bruge det tredje argument her (i
y til det fjerde argument, nar der var tale om en opsparing), da det er nutidsveerdien, som skal

Saledes ker

des nu alle de informationer der skal til, for at konstruere amortisationstabellen.
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c9 e S
A B C
1 |Hovedstol: 4000
2 |Renten: 7%
3 |Antal terminer: 6
4 |Ydelsen: 839,18 kr.

5
Nu laves overskrifterne til amortisationstabellen.
Det kan vaere praktisk at lave en kolonne til ydelsen ogsa.

A B C D E F G . . .
1 Hovedstol: 4000 Hv!s man har lavet smoamortl-
2 |Renten: 7% sationstabel korrekt, sa skal der
3 Antal terminer: 6| . .
- - 239,18 kr. KUN indtastes data i de celler,
5 som er markeret med gul farve.
? Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo Resten Skal udl’egnes automa-

Det viser sig, at amortisationstabellen i hgj grad kan laves med Excel-automatik, men der er forsk
gverste linjer, sa de skal laves.

I kolonne A skal terminsnummeret sta. Det er nemt! Der skal bare telles til 6 (i dette tilfelde), mé
faktisk nok at skrive de to farste tal.

A
Hovedstal:

B
4000
7%)
6|
839,18 kr.

Renten:

Antal terminer:

Ydelsen:

Termin saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo

O|m ~o U B W N =

el pa de to

2N det er

I celle B7 skal saldoen sta. Lige ndr man har lant pengene, skylder man netop dét belgb. Sa det sk
B7. Men hvis regnearket skal genbruges til en anden opgave er det meget vigtigt, at man kun indt
de gule celler, og dermed ma der ikke indtastes tal direkte i f.eks. celle B7. Til gengeld skal der |
FERENCE til den celle, som indeholder den vardi, som skal bruges. I celle B7 skal der sta: ”=B1
anfarselstegnene).

al sta i celle
aster data i
aves en RE-
. (Uden

I celle C7 skal der laves en reference til den celle, som indeholder veerdien for ydelsen. Det er cel
for indtastes der i celle C7: "=$B$4”. (Det er altid ligegyldigt, om man bruger sma eller store bog

e B4. Der-
staver).

Lige en kort kommentar om dollartegnene:

Excel er et sindrigt program! Nar man i celle C7 skriver "=B4”, sd opfatter Excel det ikke pd samme made, som for brugeren er intu

tivt logisk.

Excel teenker: "Hmmm. Celle B4 er den celle, som star en celle til venstre og tre celler ovenover denne her celle.” Dvs. at nar man kdpierer denne

reference til en anden celle, s vil Excel igen tenke, at der skal vaere en reference til den celle, som er en celle til venstre og tre celler
celle, som formlen er kopieret hen til.

Det vil i dette tilfeelde resultere i noget, der er forkert, fordi nar formlerne kopieres ned, sé vil referencen ogsa flytte sig, og vil salede;
pege pé celle B4, men derimod celle B5, B6, B7 ... etc.

Derfor bruger man dollartegnene! Dollartegnene virker som en “lds”, der forteeller, at den reference som folger er fastholdt. I dette t
dollartegn foran BADE "B” og "4”, og det forteller, at bade reekke- 0g kolonne-referencen er I&st. (Man kan godt ngjes med at l3se
eller kolonnen, men det er stof til et senere notat).

ovenover den
5 ikke leengere

Ifcelde er der
enten raekken

I celle D7 udregnes renten. Det ma vare saldoen multipliceret med rentesatsen.
Séledes indtastes: "=B7*$B$2”.
Igen anvendes dollartegnene for at kontrollere referencen til rentesatsen.

Det er tidligere defineret, at Afdraget er lig med Ydelsen minus Renten. Dette skal sta i celle E7.
altid vil sta ’pa den made — relativt til” pad samme méade, beheves der ikke dollartegn.

Da de to tal
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E7 indeholller: ”=C7-D7”.

Den nye sa
”=B7-E7”,

do er saldoen (nuvaerende geeld) minus afdraget. Derfor indtastes der i celle F7:
Disse to tal folges ogsé ad hele tide, sé heller ingen dollartegn her.

Bortset fra,

at formlerne forsvinder og veerdierne vises i cellerne, nar man accepterer indtastningen, sa burde

regnearket hu se saledes ud:
A B C D E F G

1 |Hovedstol: 4000

2 |Renten: 7%

3 |Antal terminer: 6|

4 |Ydelsen: 839,18 kr.

5

6 Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo

7 1 =B1 =5B%4 =B7*5B52 =C7-D7 =B7-E7

8 2

9
Som tidligere naevnt, sa skal der veere forskel pa de to farste linjer. Det skyldes, at saldoen nu ikke l&engere er
det oprindelige Ianebelgb. Der er her i anden linje — siden sidste termin — lgbet renter pa, betalt en ydelse,

som dels dgekkede renterne, men ogsa senkede gelden med differencen mellem ydelsen og renten. Sa den

nye geeld skal hentes et andet sted fra, nemlig fra den Nye saldo, som blev udregnet i den yderste hgjre ko-
lonne i farste linje.
Som altid, skal der anvendes referencer, sa i celle B8 skal der sta: ”=F7”.
A B C D E F G

1 |Hovedstol: 4000

2 |Renten: 7%

3 |Antal terminer: 6

4 |Ydelsen: 839,18 kr.

5

6 Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo

7 1 =B1 =$B%4 =B7*$BS2 =C7-D7 =B7-E7

g | 2 -7 |

9
Nar man layer regneark, er det ok at vare lidt doven — pa den smarte made. Den store filosofi i regneark er,

at jo mindre
lavet korrek

Bemaerk, at
taet hen ove
ud, treekker|
aendres, sa

forbliver fa

> man skal indtaste, desto mindre risiko er der for at kvaje sig! Det antages, at den farste linje er
t, sa nu markeres cellerne fra C7 til F7.

A

Hovedstol:

B
4000
7%
6
839,18 kr.

€

Renten;

Antal terminer:

Ydelsen:

Saldo
=B1
=F7

Ydelse
=5B%4

Termin
| 1

Rente
=B7*$B$2

Afdrag
=C7-D7

Ny saldo
=B7-£7|

(RN RN T R S TE R R

det markerede omrade i nederste hgjre hjgrne har en lille firkant. Nar man holder musemarkgren
r den, s& &ndres markerikonet fra et lille hult kors til et lille plus”-tegn. Nar markgren ser sadan
man én celle ned. Derved kopieres alle formler, og de relative referencer (dem uden dollartegn)
de stadig peger relativt det samme sted hen, mens de absolutte referencer (dem med dollartegn),
stholdt.
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A B C D E F G
1 Hovedstol: 4000
2 Renten: 7%
3 |Antal terminer: 6
4 Ydelsen: 839,18 kr.
5
6 Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo
7 1 =B1 =5BS4 =B7*5B52 =C7-D7 =B7-E7
8 2 =F7 =5BS4 =B7*5B52 =C7-D8 =B7-E8
9

Det skal stadig huskes, at nar man foretager denne procedure i virkeligheden, sa vises formlerne i
derimod de udregnede veerdier, som vises. Ver derfor forsigtig med at stole blindt pa, hvad der sker. Lav al-
tid en kontrol, hvor der bruges kendte vardier og kontroller at de udregnede vaerdier matcher meq det i for-

vejen gennemregnede eksempel.

Nu markeres hele linje to, og nu kan amortisationsplanen faerdiggeres ved at treekke hele tabellen
sive kolonne A og kolonne B) fra linje to (linje 8 i regnearket) til og med linje 6 (linje 12 i regnearket).

o~ LW N =

=

L

=R T, R N VSR SR

w

10
1

A B C D E F

Hovedstol: 4000

Renten: 7%

Antal terminer: 6

Ydelsen: 839,18 kr.

Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo
1 =B1 =5B%4 =B7*$BS2 =C7-D7 =B7-E7
2 =F7 =5B54 =B7*$B52 =C7-D8 =B7-E8
3 -F8 -$B%4 —B7*$BS2 =C7-D9 -B7-E9
4 =F9 =5B%4 =B7*SBS2 =C7-D10 =B7-E10
5 =F10 =5B54 =B7*$B52 =C7-D11 =B7-E11
6 =F11 -$B%4 —B7*$BS2 -C7-D12 =B7-E12
Det endelige resultat med veerdier i stedet for formler, burde se saledes ud:
A B C D E F

Hovedstol: 4000

Renten; 7%

Antal terminer: 6

Ydelsen: 839,18 kr.

Termin Saldo Ydelse Rente Afdrag Ny saldo

1 4.000,00 kr. 839,18 kr. 280,00 kr. 559,18 kr. 3.440,82 kr.
2 3.440,82 kr. 839,18 kr. 240,86 kr. 598,33 kr. 2.842,49 kr.
3 2.842,49 kr. 839,18 kr. 198,97 kr. 640,21 kr. 2.202,28 kr.
4 2.202,28 kr. 839,18 kr. 154,16 kr. 685,02 kr. 1.517,26 kr.
5 1.517,26 k. 839,18 kr. 106,21 kr. 732,98 kr. 784,28 kr.
6 784,28 kr. 839,18 kr. 54,90 kr. 784,28 kr. 0,00 kr.

12
12

G

kke. Det er

(nu inklu-

Nu er amortisationstabellen konstrueret, og spgrgsmalene fra bogens opgave kan besvares. | opggven er mar-
keret nogle celler. Disse er i figuren herunder markeret med lys bla farve:

[ RN R RN STV R R

M= Sl

w

Besvar fglgende:

A B
Hovedstol: 4000
Renten: 7%
Antal terminer: 6
Ydelsen; 839,18 kr.

Termin Saldo
1 4.000,00 kr.
2 3.440,82 kr.
3 2.842,49 kr.
4 2.202,28 kr.
5 1.517,26 kr.
6 784,28 kr.

Ydelse
839,18 kr.
839,18 kr.
839,18 kr.
839,18 kr.
839,18 kr.
839,18 kr.

Rente
280,00 kr.
240,86 kr.
198,97 kr.
154,16 kr.
106,21 kr.
54,90 kr.

Afdrag
559,18 kr.
598,33 kr.
640,21 kr.
685,02 kr.
732,98 kr.
784,28 kr.

Ny saldo
3.440,82 kr.
2.842,49 kr.
2.202,28 kr.
1.517,26 kr.

784,28 kr.
0,00 kr.
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a) Hvad viser de markerede steder i tabellen?
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6.5 Formeltrae
Slutkapital =+ K =K, - (1+r)"
Startkapital H K =K -(1+r)"
Et belob
n| K
Rente = r= f .1
KD
Antal | ln[%]
Terminer n= In(1+7)
Slutkapital  H 4 - (1+r)"-1
Er der ét beleb _ r
eller r
flere ens beleb? J Opsparing Ydelse H y=A4; (1+r)"-1
A-r
In| =—+1
Antal Terminer -+ _ [ Y ]
In(1+r)
| 1-(1+r)"
Startbelab A=y ———
r
Flere ens beleb r Lan/gaeld Ydelsen H y=A; Tas-
A-r
Antal Terminer H , __ ]"[1'_}_]
In(1+r)
Amortisations | | pegtgesld H 0 S =K-A
Tabel non
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Opgave 1 p. 374 ||

P& en bankkonto er renten 3 % p.a. Der indsattes 2.250,00 kr.

Hvor meget er belgbet vokset til efter henholdsvis 10 og 15 ar?

Ky = 2.250,00-(1+0,03)"" = 2.250,00-1,03° <> K,, =3.023,81kr,

K,s = 2.250,00-(1+0,03)" = 2.250,00-1,03" < K, =3.505,43 kr.

Opgave 2 p. 374 ||

En person indsatter 50.000,00 kr. pa en pensionskonto med en rente pa 2,263 % p.a. Personen er
mel.

Hvor meget kan personen have pa sin 60 ars fadselsdag?

Perioden er pa: n=60ar —50ar < n=10ar

Ky, =50.000,00- (1+0,02263)"° =50.000,00-1,02263° <> K,, = 62.539,63kr.

Opgave 3 p. 374 ||

Hvor meget er en kapital pa 10.000 kr. vokset til pa 10 & med en rente pa 4 % p.a.

a) Hvis renten tilskrives helarligt?
K,, =10.000,00-(1+0,04)"° =10.000,00-1,04"° < K,, =14.802,44 kr.

b) Hvis renten tilskrives halvarligt?

20
Ko =10.ooo,00-(1+ 0’—S4j =10.000,00-1,02” < K,, =14.859,47 kr.

¢) Hvis renten tilskrives kvartarligt?

40
K40 =10.000,00-[1+ 0%4) =10.000,00-1, 01" & K40 =14.888,64 kr.

d) Bestem fordoblingstiden i ar i spargsmal a) til c).

T @) o 264

#In(a) In(L,04) T E—X——

TZlen(Z)z In(2) < T,; =35,01halvar ~17,5&r
In(a) In(1,02)

T =2)_ IN2)_ ¢ 6o 66 kvartaler ~17,42 4
In(a) In(1,01)

50 ar gam-
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|| Opgave 4 p. 374 ||

* En studerende 1ante 1/8 1993 et belgb i et pengeinstitut. Den 1/8 1999 blev lanet indfriet med 23.290 kr.
Renten har gennem hele perioden veeret 3,25 %

Hvor meget lante den studerende den 1/8 1993?

Perioden streekker sig over 6 ar fra 1/8 1993 til 1/8 1999.
K, =K, -(1+ r)’n < K, =23.290,00-(1+ 0,0325)’6 =23.290,00-1,0325° < K, =19.223|35 kr.

| opgave 5 p. 374 |

Den 1/1 2000 haves 20.000 kr. pa en konto, hvis rente var 3 % pr. halvar.

a) Hvad var saldoen pa kontoen 1/1 1995?

-10

Ko =K, -(1+1) " < K, = 20.000-(1+0,03) ** = 20.000-1,03*° = 14.881,88 kr.

b) Hvad var saldoen, nar renten 1/1 1997 andredes fra 3% pr. halvar til 2% pr. halvar?

Ko =K, -(1+1) " < K, = 20.000- (1+0,02)° = 20.000-1,02"° =17.759, 43 kr.

Ko =K, -(1+1)" & K, =17.759,43-(1+0,03) * =17.759,43-1,03* =15.779,02 k{.

| opgave 6 p. 374 |

En aktie kabes til kurs 325 og selges 2 ar efter til kurs 375.

Bestem rentefoden p.a.

f= o Ro 13- o315 10,0742~ 7,42%
K, 325
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Opgave 7 p. 374

| et pengeinstitut tilbydes falgende rentesatser pa en sarlig opsparingskonto.

2,0% p.a.
2,5% p.a.
3,0% p.a.
4,0% p.a.
5,0% p.a.

a+b) Hvor|meget vokser 10000 kr. til pd 5 ar?

r = 3/(1+0,020)- (1+0,025) - (1+0,030) - (1+0, 040) - (1+0,050) —1
3/(1,020) - (1,025) - (1,030) - (1, 040) - (1, 050) —1

$/1,17593657998 —1
1,0329-1
0,0329 ~ 3,29%

D
1

-10.000- (1+0,0329)° =10.000-1,0329° =11.759, 37 kr.

Opgave 8 p. 374

Hvor mangg ar gar der fgr 2.500 kr. vokser til mindst 4.000 kr., nar renten er 5% p.a. og der er:

a) Helarlig| rentetilskrivning?

n(K,)—In(K,) _ In(4.000) —In(2.500) _ In(4.000) —In(2.500)

" @) In(1+0,05) In(1,05)

b) Halvarlig rentetilskrivning?

n(K,)—In(K;) In(4.000)—In(2.500) In(4.000)—In(2.500)
Inl+r) In(1+0’05j - In(1,025)
2

n(K,)-In(K,) In(4000)-In(2500)  In(4000) —In(2500)
InL+r) In[1+0’05j ~ In(1,0125)
4

n=

¢) Kvartarlig rentetilskrivning?

n=

=9,674ar~10ar

=19,03 halvar ~10 &r

= 37,83 kvartaler ~ 9,5 ar
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Opgave 9 p. 374

Beregn den effektive rente p.a., nar renten er:
a) 1% pr. maned?

i =(1+r)" —1=(1+0,01) ~1=1,03* -1=0,1268 =12, 68%

b) 3% pr. kvartal?

i=(1+r)"—1=(1+0,03)* ~1=1,03* —1=0,1255 =12,55%

¢) 6% pr. halvar?

i=(1+r)"—1=(1+0,06)2 ~1=1,06% —1=0,1236 =12, 36%

Opgave 10 p. 374

Et ungt par far tilbudt 2 billan til keb af en ny bil. Forhandleren kan tilbyde et lan med en rente pd 6% p.a.

med manedlig rentetilskrivning.

a) Beregn den effektive rente p.a. pa forhandlerens billan.

_ ] 0,06 )" "
i=@1+r)"-1= 1+Y ~1=1,005" —1=0,0617 = 6,17%

Deres bank kan tilbyde et tilsvarende Ian med 5,8% p.a. med kvartarlig rentetilskrivning.

b) Beregn den effektive rente p.a. pa bankens tilbud.

4
i=1+r)"-1= (1+ %458) —1=1,0145" —-1=0,05927 =5,93%

¢) Hvilket 1an skal det unge par vaelge?

Banklanet er det billigste!
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Opgave 11 p. 375

Der indsat

Bestem saldoen pa kontoen efter henholdsvis 10 og 15 indbetalinger.

es 3.000 kr. hvert ar i en arreekke. Renten er 3% p.a.

A, Fremtidsvaerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 3.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 3%pa.
n = Antal ydelser (terminer) = 10
n__ 10
N Gl 3.000~(1+0(’)0—(;21 —34.391,64 kr.
r , —_—
A, Fremtidsverdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 3.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 3%pa.
n = Antal ydelser (terminer) = 15
n__ 15
A y.(lL)l _3.000. 31003971 _ 55.796, 74 kr.

r 0,03
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|| Opgave 12 p. 375 ||

| perioden 1/1 1994 til 1/1 1998 (begge inklusive) indszttes hvert kvartal 4.000 kr. pa en opsparinjgskonto. |

perioden fra 1/4 1998 til 1/10 2000 (begge inklusive) indsettes hvert kvartal 5.500 kr. | hele perigden er ren-
ten 1,5% pr. kvartal.

Hvor meget er der opsparet efter sidste indbetaling?

1) De forste 13 ydelser:

A, = Fremtidsvaerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 4.000 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 1,5% pr. kvartal
n = Antal ydelser (terminer) = 17
1+r)" -1 1 15)" -1

A=y LEDT=1 000, X007 =1 26 605 42 kr.
Dette belgh fremskrives sd 11 terminer:
Ky = Begyndelseskapitalen = 76.805,4 kr.
r = Rentefoden = 0,015(=1,5%)
n = Antal terminer = 1

K,, = 76.805,42-(1+0,015)" = 76.805,43-1,015" =90.472,86 kr.

De sidste 11 terminer giver bidraget:

A = Fremtidsveerdien af annuiteten
y = Annuitetsydelsen = 5.500 kr.
r = Rentefoden pr. termin = 1,5% pr. kvartal
n = Antal ydelser (terminer) = 11
n 11
A=y QD71 5500, G500 =1 6o 507 04 kr.
r 0,015 —_—

Sammenlagt giver de to resultater: 90.472,86 + 65.247,94 = 155.720,81 kr.
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Opgave 13

p. 375

Gennem hv
nar renten &

A

5= <

(1+r)=|n(

or mange ar skal man indsaette 10.000 kr. pr. ar for at saldoen pa kontoen overstiger 100.000 kr.
r5% p.a.

Fremtidsveerdien af annuiteten
Annuitetsydelsen

Rentefoden pr. termin
Antal ydelser (terminer)

100.000 kr.
10.000 kr.
5% p.a.

1+r)" -1
ELE

11 @+n"

AT

s
{55 o

100.000-0,05

+1)
10.000 _In(1,5) 831~

In(L+r) In(L+ 0, 05) " In@05) 9ar.

Opgave 14

p. 375

Ved at indb
milie 371.1

Bestem rer

Ved at prov

etale 15.000 kr. pr. halvar, farste gang den 1/7 1992 og sidste gang den 1/7 2000, opsparer en fa-
25,60 kr. (samlet opsparing efter sidste indbetaling)

tefoden pr. halvar.

e sig frem, finder man frem til at renten p. halvar = 5%
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| Opgave 15 p. 375
l

Boysen opretter pa sin sgns 1-ars fadselsdag en konto i en bank, der tilskriver rente helarligt med|4%. Han
indsztter i 5 ar 1.000 kr., de naeste 8 ar 1.200 kr. og de resterende ar op til sgnnens 18-ars fadselsgag 1.600

kr.

Hvor meget star der pa kontoen umiddelbart efter indbetalingen pa sgnnens 18-ars fadselsdag?

1) De forste 5 ydelser:

A,

55 <

Ko
r
n

= Annuitetsydelsen = 1.000 kr.
= Rentefoden pr. termin = 4%pa
= Antal ydelser (terminer) = 5
1+r)"-1 1 4)° -1

A = y.¢ _1.000.4+004)° -1 _ 5.416,32 kr.

r y _—

Nu er sgnnen 6 ar, sa resultatet fremskrives med 12 ar op til hans 18 ars fadselsdag:

= Begyndelseskapitalen = 5.416,32 kr.
= Rentefoden = 0,04 (=4%)
= Antal terminer = 12

Fremtidsveerdien af annuiteten

K,, =5.416,32-(1+0,04)"” =5.416,32-1,04* =8.671,71kr.

2) De naste 8 ydelser:

A

e e B

Nu er sgnnen 6+8=14 ar, sa resultatet fremskrives med 4 ar op til hans 18 ars fadselsdag:

Ko
r
n

Fremtidsveerdien af annuiteten

= Annuitetsydelsen = 1.200 kr.
= Rentefoden pr. termin = 4%pa
= Antal ydelser (terminer) = 8
n 8
A = y.(lL)l — 1_200.(1+L4)1 —11.057,07 kr.
r — e

= Begyndelseskapitalen = 11.057,07 kr.
= Rentefoden = 0,04 (=4%)
= Antal terminer = 4

K,, =11.057,07-(1+0,04)* =11.057,07-1,04* =12.935, 21 kr.

3) De sidste 4 ydelser:

A

b e BRI

Fremtidsveerdien af annuiteten

= Annuitetsydelsen = 1.600 kr.
= Rentefoden pr. termin = 4%pa
= Antal ydelser (terminer) = 5
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A (1+0,04)° -1

Nu er sgnn¢n blevet 18, sa der er ikke brug for fremskrivning for det sidste bidrag.

1+r)" -1
WL

=1.600- =8.666,12 kr.

Total: 8.666,12+13.452,62+11.057,07 = 31.137,31
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Facitliste

Kapitel 6.1 — Renter

I @Dvelse 6.1.1: Rente pa SU-lan I

1.  Hvad er renten r per termin og antallet af terminer n?

= %
r:’/apr.termin _0!5 %ermm

n =60 terminer

I Dvelse 6.1.2: Rente per termin (Rentefod) I

Helarligt Ty prtemin =12 Wermin
n=10 terminer
Halvarllgt r% pr.termin = 6n/%ermin
n =20 terminer
Kvartarligt (kvartalsvis) s premin = 3Vermin
n =40 terminer
Manedligt

—1%/
r% pr.termin 1 Kermm

n =120 terminer

|| @18 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Effektiv rente) ||

Beregn den effektive rente p.a. for dette forbrugslan og sammenlign med renten i eksempel 7.
i=0,1255<i=12,55%

S& det kan bedre betale sig at tage forbrugslanet i X-kebing Bank, da udlansrenten her er 0,13 % lavere.

I @19 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Effektiv rente)

p. 294

p. 294

a) 2% pr. maned i =0,2682 < i = 26,829

b) 6% pr. halvar i1=0,1236 <i=12,36%

¢) 4% pr. kvartal

i=0,1698 < i =16,98%

I @velse 6.1.3: Effektiv rente

a) Den halvarlige rente er 3 %. i ~6,09%
b) Den manedlige rente er 1 %. i ~12,68%
c) Den kvartalsvise rente er 2 %. i~8,24%

@velse 6.1.4: Gennemsnitlig rente I

a) Beregn den gennemsnitlige rente.

I =0,0362 ~3,62%

I @13 (Matematik By, 2002) Sammensat rentesregning (Gennemsnitlig rente) p. 292

a) Hvad bliver den gennemsnitlige arlige rente i en 3-ars periode?

r=0,0499 ~ 4,99%

b) Hvad bliver den gennemsnitlige arlige rente i en 5-ars periode, nar renten i de sidste 2 ar er
45% p.a.?

r =0,04098 ~ 4,098 %
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@14 (Matemati

a) Beregn de

k By, 2002)

h gennemsnitlige arlige prisstigning p& huset i de tre ar.

Sammensat rentesregning (Gennemsnitlig rente)

r =0,03326 ~ 3,326 %

p. 292

b) Beregn pr

sen pa huset efter de tre ar.

K, =992.817 kr.

c) Beregn kabsprisen pa huset, hvis dette hus steg med de samme procenter.

K, =1.087.813,77 kr.

d) Beregn ing

ekstal for huspriserne i de tre ar.

Ar Aro Ar1 Ar2 Ar3
Pris 900.000 945.000 973.350 992.817
Index 100 105 108,15 110,31
Index beregnes som: ;
Index = AKuevardi )0y K 100
Basisveerdi K,

a) Hvad er dg¢

@velse 6.1.5: Rente

n manedlige rente? Hva

d er den effektive rente?

—1%/
r“/u pr.termin 1 Kermm

i~12,68 %

b) Bestem dep gennemsnitlige rente p.a. med 3 decimaler.

snit

r,. =0,04475~4,475%

Kapitel 6.2 — Sammensat Rentesregning

a) P& 24 man

K,, =12.697,35 kr.

@velse 6.2.1: Fremskriv ét belgb I

eder, hvis renten er 1 % per maned?

b) P45 ar, hy

is renten er 4 % per ar?

K, =12.166,53 kr.

¢) P& 20 kvar

taler, hvis renten er 1,5 % per kvartal?

K., =13.468,55 kr.

d) P4 10 halv

ar, hvis renten er 3 % per halvar?

K,, =13.439,16 kr.

e) P4 3 ar, hy

is renten er 0,5 % per maned?

K., =11.966,81 kr.

Beregn slutk

@1 (Matematik B;, 2002)

Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen)

apitalen i eksempel 1 ved fglgende rentesatser pr. termin:

p. 288

a)4%

K,, =1.448,24kr.

b)5 %

Ky, =1.628,89kr.

c)6 %

K,, =1.790,85kr.
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I @2 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) I p. 288
Udarbejd en tabel, der viser saldoen i de forskellige terminer i eksempel 1, dvs. bestem u 5;:)";%0
K,, K;,-++,K,, ved rentesatsen 3 % p.a.: on
092.73
4 .125,51
5 159,27
6 .194,05
7 .229,87
8 .266,77
9 04,77
10 343,92
a) Indtegn funktionens graf pa enkeltlogaritmisk papir
Antal terminer, n
b) Aflaes fordoblingstiden og beregn denne. Vink: Se kapitel 8. Aflaesning: Det ses af grafen, at funktionsveerdien 2.000 oppas ca. midt
mellem den 23. og den 24. termin. Da man altid skal runde terminer opad,
er det altsd 24 terminer.
Beregning: T, =23,45, altsa igen lig med 24 terminer.

I @3 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288
Hvor meget er 25.000,00 kr. vokset til p& 10 &r, n&r renten i hele perioden er 9 % p.a.? Ky, =59.184,09 kr.

I @4 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) I p. 288
Hvis det teenkes, at man siden &r 0 har faet forrentet 1 gre med K. =2139.10% kr.
5 % p.a., hvor meget er denne kapital vokset til i & 2000? e

I @5 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288
Hvor meget er saldoen pa boligopsparingen efter 9 ar? K, =14.859,93kr.

I @6 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen) p. 288

Hvor meget er geelden vokset til? K,, =24.126,56 kr.

]

I @7 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Fremskrivningsformlen)

p. 288

Hvor meget vokser belgbet til pa 1 ar, hvis:

a) Renten tilskrives én gang arligt? K, =105.000,00 kr.

a) Renten tilskrives manedligt?

K,, =105.116,19 kr.

b) Renten tilskrives halvarligt? K, =105.062,50 kr.

b) Renten tilskrives ugentligt?

K,, =105.124,58 kr.

¢) Renten tilskrives kvartarligt?

K, =105.094,53 kr. ¢) Renten tilskrives dagligt?

K., =105.12

B, 75 kr.

I Dvelse 6.2.2 — Tilbagefor ét belgb I

a) Hvor stort et belgb skal der indszttes i dag for at geelden kan indfries? K, =82.034,83 kr.

b) Hvor stort et belgb har Schmidt indsat, hvis der er en helarlig rentetilskrivning pa 3 %°? K, =43.130,44 kr.

¢) Hvor stort et belgh skal indsaettes, hvis der er tale om en kvartalsvis rentetilskrivning pa 2 %? | K, =33.648,57 kr.
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I @8 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen) I

Hvor meget skal der indszttes pa en konto, nar der tilskrives 6 % p.a., og der gnskes et belgb om 10 ar pa 100000 kr., hvis d

renter:

p. 290

er tilskrives

a) Helarligt?

K, =55.839,48kr.

b) Halvarligt?

K, =55.367,58 kr.

¢) Kvartarligt?

K, =55.126, 23 kr.

I @9 (Matematik B;, 2002) Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen) I

Hvor meget har man indsat pa en konto i 1977, hvis der i 1998 blev udbetalt 35.000 Kr., hvis:

p. 290

a) Renten i hele perioden har veeret 10 % p.a. med heldrlig rentetilskrivning?

K, = 4.729,57 kr.

b) Renten i hele perioden har veret 10 % p.a. med halvarlig rentetilskrivning?

K, =4.509,39 kr.

c) Renten i var 14 % p.a. indtil 1991, og derefter 9 % p.a. med helarlig rentetilskrivning?

K, =3.057,84 kr.

I @10 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Tilbageskrivningsformlen)

a) Illustrér betalingerne pa en tidsakse (En for hver betalingsmetode)

12.000 kr.
|

p. 290

Nu

3.000 kr.
|

Oom1é&r

4,000 kr.
|

Oom 2 &r

6.000 kr.
|

Nu

Oom1é&r

7.000 kr.
|

Oom 2 &r

7.000 kr.
|

Nu

Om 1 &r

Oom 2 &r

b) Hvilket af de tre tiloud er billigst for kgberen, nar renten er 8 % p.a.?
Vink: Tilbageskriv de enkelte belgb til kgbstidspunktet

A) | 12.000,00kr.

B) | 11.847,74kr.

C) | 12.482,85kr.

Altsd er alternativ B) bi

ligst!

I @11 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Rentefodsbestemmelse)
r=0,035~3,5%

p. 201

I @12 (Matematik B,, 2002) Sammensat rentesregning (Rentefodsbestemmelse) p. 291
a) Bestem saldoen pa kontoen i 1998. K, =7.384,60 kr.
b) Hvad er den gennemsnitlige rente i pct. p.a. for hele perioden (1990-1998)? r =0,0499 ~ 4,99%
@15 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) p. 293
Hvor mange kvartaler gar der, far 6.200 kr. er vokset til 15.000 kr., nar renten er 2,5 % pr. n=35,77 < n ~ 36 kvartaler
kvartal? .
| @16 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) I p. 293
a) Hvor mange ar har belgbet mindst stdet pa kontoen i X-kebing Bank? n=20,15<
)
n ~ 21 kvartaler eller 10,5 ar
b) Vis at saldoen efter 20 terminer (10 &r) er ngjagtig 13.468,55 K,, =13.468,55 kr.
I @17 (Matematik B1, 2002) Sammensat rentesregning (Terminsantal) p. 293

a)6 % T,=11,89 < T, ~12 terminer b) 10 %

T,=7,27 < T, ~8 terminer

€)2% T, =35,0027 < T, ~ 36 kvartaler d) 3,4 %

T,=20,149 & T, ~ 21 kvartaler
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Kapitel 11.3 — Fremtidsveerdi af en annuitet

71 p. 298 ||

a) Illustrér annuiteten pa en tidsakse,

An
Y1 Y2 Y3 Ya Ys o 0 o 0 0 0 0 e e Y20
(Opsparer) T T T T T Tid T
1 1 1 T 1 1 * >
b) Hver meget er der opsparet efter sidste indbetaling? A, =49.598,93 k.
I 22 p.298 |l
Hvor meget skylder den studerende efter sidste udbetaling? A, =79.637,04 k.
IEE p.298 |l

a) Beregn hvor meget han kan indbetale, ndr han vil betale 25% af netto-lgnnen. y = 37.500 kr.
b) Hvor meget har Clausen opsparet, nar han er 30 ar og renten er 4% p.a. med helarlig rentetilskrivning? A, =203.112,10 kr.

c) Hvor meget er der opsparet hvis Clausen indskyder 50.000 kr. hvert ar? A, =270.816,13 kr.

d) Hvor meget er der opsparet, hvis der kun indskydes 5.000 kr. hvert ar? A, =27.081,61kr.

@4 p.298 |l

Hvor meget har funktionzeren opsparet efter sidste indbetaling? A, =924.081,79 kr.

@5 p.299 |l

n=74,89 ~75mdr.

| IEB p.299 |l
A=y 1+ rr) -1
’
64.202,82 :1‘000.%
0,11
’
64.202,82 :1.000-%1)2071
0,11
’
64.202,82 = 64.202,82 QED
| 27 p.299 |l

Hvor meget skal indseettes hvert ar, hvis der efter 10 indbetalinger med renter og renters rente er opsparet 32.594,63 kr., og rénten er 8%

2
P-a-%y _ 2950, 00 kr.

@10 p.299 I

a) Ilustrér indbetalingerne pa en tidsakse.

[vi Ty2 [vs Tva [vs [y [yr [ys [ ¥o [yio[ yu | yie [ys] yia [ ¥35s [ yis [ yir [ yis [ y10 | yoo [ ¥z

| 4% pr. halvar | 4,5% pr. halvar

(OpSparer)TTTTTTTTTTTAA““““““AA

1/1 1999
1/6 1999
1/1 2000
1/6 2000
1/1 2001
1/6 2001
1/1 2002
1/6 2002
1/1 2003
1/6 2003
1/1 2004
1/6 2004
1/1 2005
1/6 2005
1/1 2006
1/6 2006
1/1 2007
1/6 2007
1/1 2008
1/6 2008
1/1 2009

b) Hvor mange ydelser betales der indtil og med 1/1 2004, og hvor mange ydelser betales derefter?
Der betales (Se tidsaksen) 11 ydelser til og med 1/1 2004 og 10 ydelser derefter.

¢) Hvor meget er der opsparet pa kontoen efter sidste ydelse?

Sammenlagt giver de to resultater: 104.719,45 + 61.441,05 = 166.160,51 kr.

211 p.299 |l

Kontrollér disse resultater:
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r=3,00% an_l60.533 79 kr. r=4,00% an_71814,95kr.
r=350% an_l65.943,06 kr. r=550% An_92598,26 kr.
Kapitel 11.4 — Nutidsveerdi af en annuitet
o1 p.302 ||
Hvor stort et 13n kan optages? A, =61.251,38 k.
@2 p.302 ||

a) lllustrér bel

b) Hvor meget

pbene pa en tidsakse.

n terminer
Ao \ An
Yi Y2 Y3 Voo, Y36
| T T T T T >
0 1 2 3 4 - - - - - - - n Antal terminer

n — 1 terminer, men n betalinger (ydelser)

koster bilen kontant, nar renten er 0,75% pr. maned? 109.670,73 + 40.000,00 = 149.670,73 kr.

a3

p.302 ||

a) Vis, atdene
100.000 — 20.04
5*12 =60 tern
60 * 1.640 = 98
Bilens pris 98.4

118.400/ 60 =

ffektive rente ved et billan med variabel rente med 20% udbetaling er 0,7055% pr. maned.
0 = 80.000 kr.

niner

1400 kr.

00 + 20.000 = 118.400 kr.

@4

p. 303 |i

En pensionist h
belgb pa 150.00

ar den 1. januar 1999 opsparet 1.000.000 kr. pa en pensionskonto, hvor renten er 7% p.a. Opsparingen udbetales i form af et fast arligt
0 kr.; farste gang den 1. januar 2000

Kapitel 11 — Opgaver

Opgave 1

p. 374 |i

Hvor meget er
Ko =

Kis =]

belgbet vokset til efter henholdsvis 10 og 15 ar?
8.023,81kr.

B.505,43 kr.
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|| Opgave 2 p. 374 ||
H t k h a sin 60 ars fedselsdag?
vor meget kan personen hzve pa sin 60 ars fadselsdag? « _ g5 539, 63k,
|| Opgave 3 p. 374 ||

. — Yy
a) Hvis renten tilskrives helarligt? Ky, =14.802, 44 k.
b) Hvis renten tilskrives halvarligt? K,, =14.859, 47 kr.
. I S linto -
¢) Hvis renten tilskrives kvartarligt? K,, =14.888,64 kr.

d) Bestem fordoblingstiden i &r i spgrgsmal a) til c).
~Ln@2 Ln(2 ~Ln2  Ln@2

@2 Ln@2

on = = =17,67 ar Tpe = = =35,01halvar ~17,5 &r e = = = 69,66 kvaltaler ~17,42 ar
Ln(@ Ln(1,04) Ln@) Ln(1,02) ——m———————— Ln(@ Ln(1,01)
|| Opgave 4 p. 374 ||
Hvor meget lante den studerende den 1/8 1993? K. =19.223 35 kr
0 — =Y ) .
|| Opgave 5 p. 374 ||
3 ?
a) Hvad var saldoen pa kontoen 1/1 19957 K, =14.881,88 kr.
b) Hvad var saldoen, nar renten 1/1 1997 e&endredes fra 3% pr. halvar til 2% pr. halvar? K, =15.779,02 kr.
|| Opgave 6 p. 374 ||
Bestem rentefoden p.a. | _ o g742 ~ 7 4206
|| Opgave 7 p. 374 ||
a+b) Hvor meget vokser 10000 kr. til p 5 ar?
r=0,0329 ~ 3,29%
Kg =11.759,37 kr.
|| Opgave 8 p. 374 ||
a) Helarlig rentetilskrivning? , — 9,67 ar ~108r
b) Halvarlig rentetilskrivning? n =19 03 halvar ~10 ar
¢) Kvartdrlig rentetilskrivning? 1, _ 37 83 kvartaler ~ 9,5 &r
I opgave 9 p.374 |
a) 1% pr. méned? j = 0,1268 =12, 68%
b) 3% pr. kvartal? j = 0,1255 = 12,55%
€) 6% pr. halvar? j = 0,1236 =12,36%
|| Opgave 10 p. 374 ||

a) Beregn den effektive rente p.a. pa forhandlerens billan. j — 0,0617 =6,17%

b) Beregn den effektive rente p.a. pa bankens tilbud. j _ g 05927 = 5 93%

c) Hvilket Ian skal det unge par veelge? Banklanet er det billigste!

|| Opgave 11 p. 375 ||
Bestem saldoen pa kontoen efter henholdsvis 10 og 15 indbetalinger.
A, =34.391,64 kr.
A, =55.796,74 kr.
|| Opgave 12 p. 375 ||

Hvor meget er der opsparet efter sidste indbetaling? Sammenlagt giver de to resultater: 90.472,86 + 65.247,94 = 155.720,81 kr.

Opgave 13

rEd|

Gennem hvor mange ar skal man indseette 10.000 kr. pr. &r for at saldoen pa kontoen overstiger 100.000 kr. nar renten er 5%|p.a.

n:8,3lz%




Michel Mandix (2024) Notat 22

Finansregning | Sside 101 af 102

Opgave 14 p. 375 |i

Bestem rentefdden pr. halvar.
Ved at indtaste pa en finanslommeregner, finder man frem til at renten p. halvar = 4,5%
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|| Opgave 15 p. 375 |i

Hvor meget star der pa kontoen umiddelbart efter indbetalingen pa sgnnens 18 ars fgdselsdag?
Total: 8.666,12+13.452,62+11.057,07 = 31.137,31




